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INTRODUCERE 

 

e  la subzistență  la sustenabilitate  ‐ DURABIL este 
un proiect implementat de Asociația pentru Dezvol‐
tare  şi Promovare socio‐economică CATALACTICA 

‐filiala  Teleorman  şi  este  cofinanțat  din  Fondul  Social  European 
prin Programul operațional sectorial Dezvoltarea resurselor umane 
2007‐2013. 

Obiectivul  general  al  proiectului  este  de  a  dezvolta  şi 
flexibiliza  piața muncii  din mediul  rural  prin  creşterea  ponderii 
activităților neagricole, prin promovarea culturii antreprenoriale şi 
prin atragerea în activități neagricole a persoanelor din agricultura 
de subzistență şi a celor neocupate din Regiunile de dezvoltare Sud 
Muntenia şi Sud‐Vest Oltenia. 

În  acest  sens, proiectul  îşi propune promovarea unor  forme 
specifice  de  incluziune  a  persoanelor  din  mediul  rural  pe  piața 
muncii,  prin  susținerea  unor  programe  de  formare,  reconversie 
profesională  şi dezvoltare a  spiritului antreprenorial  în  funcție de 
caracteristicile grupurilor‐țintă.  

Obiectivele specifice ale proiectului sunt următoarele: 

• creşterea  şi  diversificarea  oportunităților  de  ocupare  în 
activități neagricole în mediul rural; 

• promovarea  şi  dezvoltarea  culturii  antreprenoriale  în 
mediul rural; 

• dezvoltarea  unor  modele  de  bună  practică  pentru 
incluziunea pe piața muncii a femeilor şi şomerilor tineri şi 
de lungă durată din mediul rural. 

D 
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Beneficiari: 

• femei din mediul rural; 

• persoane în căutarea unui loc de muncă; 

• persoane inactive; 

• persoane ocupate în agricultura de subzistență; 

• şomeri; 

• şomeri de lungă durată; 

• şomeri tineri; 

• manageri din mediul rural; 

• angajați din mediul rural.  

Principalele activități:  

• studiu  cu  privire  la  analiza  structurii  ocupaționale 
neagricole  prin  realizarea  unei  diagnoze  fundamentate 
statistic privind structura ocupațională nonagricolă din cele 
două regiuni, care duce la o mai bună cunoaştere a situației 
ocupaționale la nivel regional şi local; 

• stabilirea  arealelor  pilot  şi  identificarea  nevoilor  şi 
intervențiilor ocupaționale în cadrul acestora; 

• crearea  a  două  centre de  informare,  consiliere  şi  formare 
antreprenorială în mediul rural; 

• sesiuni  de  formare  a  managerilor  din  arealele  pilot  în 
scopul sprijinirii culturii antreprenoriale neagricole; 

• furnizare  de  programe  de  formare  profesională  şi 
antreprenorială; 

• furnizarea  serviciilor de ocupare  (informare privind piața 
muncii, consiliere profesională, job cluburi); 
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• organizarea  unui  concurs  cu  titlul  “10  idei  de  a  face!” 
pentru a premia cele mai bune zece idei de afaceri; 

• transferul de bune practici.  

Parteneri:  

• Primăria Vâlcele, județul Olt; 

• Primăria Olteni, județul Teleorman; 

• Fundația  pentru  Recuperare,  Integrare  şi  Promovare 
Socială ECHOSOC; 

• Bolt International Consulting  ‐ L. Katsikaris & Co Limited 
Partnership. 

 
 

Cristina CRINTEANU, 

Manager proiect,  
Asociația pentru Dezvoltare  
şi Promovare socio‐economică 

CATALACTICA ‐ filiala Teleorman 

 

Sorin CACE, 

Preşedinte,  
Asociația pentru Dezvoltare şi 
Promovare socio‐economică 

CATALACTICA ‐ filiala Teleorman 



 

 



ANTREPRENORIATUL RURAL,  
UN DOMENIU DISTINCT,  

DAR NU IZOLAT 
 

 

 

 

n România, aproximativ 9,6 milioane de locuitori trăiesc în 
mediul rural. România este o țară în care mediul rural este 
aproape  egal,  din  punctul  de  vedere  al  numărului 

populației,  cu  mediul  urban.  În  întreaga  ei  istorie  modernă, 
România  a  fost  o  țară  cu  o  populație  predominant  rurală.  Chiar 
dacă  migrația  populației  rurale  spre  oraşe  a  fost  un  fenomen 
consistent  şi va continua  în următorii zeci de ani, problema rurală 
va  continua  să  fie un  aspect  critic pentru România.  În  anul  1930, 
populația din mediul rural în România reprezenta 78,6% din totalul 
populației.  Populația  rurală  a  continuat  să  se  reducă  la  63,1%  în 
anul 1970, la 45,8% în anul 1980, la 45,7% în anul 1990 şi la 45,4% în 
anul  2000.  Chiar  dacă  fenomenul  migrației  spre  oraş  a  existat, 
populația  rurală  a  fost  şi  probabil  va  ramâne  şi  în  deceniile 
următoare  semnificativ  de  numeroasă.  Într‐un  orizont  de  timp 
imediat,  atenția  asupra  mediului  rural  ar  putea  să  fie  atrasă  în 
primul  rând  din  cauza  standardului  mai  scăzut  de  viață  în 
comparație  cu mediul urban,  a veniturilor mai mici  care  se obțin 
aici,  a  profiturilor mai mici  ale  activităților  economice  din  acest 
mediu  şi, de ce nu, a numărului semnificativ de voturi care pot  fi 
obținute de candidații politici în mediul rural.1 Pentru un orizont de 

                                                      
1  În  anul  2002,  în  România,  doar  aproximativ  15%  din  totalul  gospodăriilor  din 
mediul  rural  aveau  o  sursă  de  apă  în  locuință,  doar  2%  aveau  acces  la  sistemul 
public de canalizare, doar 12% aveau baie în interiorul locuinței, iar rata sărăciei în 
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timp mai  îndelungat  însă, dezvoltarea  rurală  poate  fi  înțeleasă  şi 
practicată din perspectiva sustenabilității.   

În  întreaga  lume,  dezvoltarea  rurală  concentrează  atenția  şi 
resursele  nu  doar  ale  autorităților  naționale,  ci  şi  ale  comunității 
internaționale. Dezvoltarea  rurală  este  un domeniu de  interes  nu 
doar  pentru  țările  cu  populație  numeroasă  în  zona  rurală,  ci  şi 
pentru  țările  dezvoltate  din  punct  de  vedere  economic,  unde 
lucrurile nu sunt impulsionate doar de diferențele în standardul de 
viață al diferitelor categorii de populație. De exemplu,  țările vechi 
în Uniunea Europeană  au depăşit  stadiul  în  care mediul  rural  se 
afla  în  primii  ani  în  care  s‐au  pus  bazele  politicii  agricole 
comunitare.  Standardul  de  viață  în  mediul  rural  este  astăzi 
comparabil  cu  cel  din mediul  urban,  veniturile  care  se  obțin  aici 
sunt  comparabile  cu  cele  din  mediul  urban,  profiturile  din 
activitățile  economice  în  mediul  rural  sunt  apropiate  de  alte 
industrii.  

Dezvoltarea  rurală  concentrează  astăzi  atenția  şi  resursele 
comunității  internaționale din mai multe motive.  În primul  rând, 
reducerea  sărăciei.  Trei  din  patru  oameni  care  trăiesc  cu  sub  2 
dolari  pe  zi  locuiesc  în  zone  rurale.  În  al  doilea  rând,  protecția 
mediului. Agricultura este activitatea economică care utilizează cele 
mai mari resurse de pământ şi apă (Wolfensohn, 1997). Agricultura 
contribuie,  dar  şi  suferă  cel  mai  mult  ca  urmare  a  degradării 
mediului  înconjurător. Excesul utilizării de fertilizatori  şi pesticide 
poluează  apa  şi  distruge  biodiversitatea.  Defrişările  necontrolate 
distrug  habitate  naturale.  Poluarea  apelor  reduce  productivitatea 
activităților agricole şi de pescuit.  
                                                                                                                               
zonele rurale era de 41%. Conform unor estimări ale Băncii Mondiale, în acelaşi an, 
în mediul urban, 13% dintre locuințe nu aveau baie interioară, în timp ce, în mediul 
rural, ponderea era de 84%. În acelaşi timp,  în mediul urban, doar 8% din totalul 
locuințelor  nu  aveau  toalete  cu  apă  curentă,  în  timp  ce  ponderea  era  de  68%  în 
mediul rural. Totodată, în mediul urban, 15% din totalul locuințelor nu aveau apă 
caldă, în timp ce, în mediul rural, ponderea era de 86%. (WB HHS data 2000). 
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Dezvoltarea  rurală presupune o abordare a problemei  rurale 
dincolo de ceea ce ar părea să  fie privind  lucrurile superficial sau 
concentrând atenția strict pe sectorul agricol. Dezvoltarea rurală se 
concentrează  pe  întregul  sistem  cu  potențial  productiv:  de  la 
utilizarea  resurselor de  apă,  inclusiv managementul  apelor uzate, 
până  la  irigații  şi  îmbunătățiri  funciare. Agricultura, silvicultura  şi 
creşterea  animalelor  sunt  considerate  nu  izolat,  ci  părți  ale  unui 
sistem,  integrându‐le  cu dezvoltarea  capitalului uman,  cu dezvol‐
tarea infrastructurii şi cu dezvoltarea socială.  

Bunele practici  abordează managementul  resurselor naturale 
într‐o  perspectivă  mai  largă,  dar  foarte  coerentă.  O  abordare 
modernă  nu  poate  omite  situația  proprietății  pământului  sau 
egalitatea  sexelor.  Stocul  de  cunoştințe  disponibil  permite  într‐o 
măsură  semnificativ  de  mare  separarea  abordărilor  care  dau 
rezultate bune evidente de cele care conduc  la rezultate mai puțin 
concludente.  Se  ştie  astăzi  că,  pentru  succesul  unui  proiect  de 
dezvoltare rurală, o condiție critică este  implicarea tuturor părților 
interesate  încă  din  faza  de  proiectare  şi  apoi  în  toate  etapele  de 
execuție/implementare. Furnizarea de servicii  financiare  în mediul 
rural  şi  încurajarea  folosirii  resurselor  sustenabile prin  implicarea 
comunității  în  managementul  proiectului  sunt,  de  asemenea, 
condiții  critice  pentru  succes.  În  acest  context,  antreprenoriatul 
rural este un factor esențial în orice abordare care urmăreşte în mod 
sistematic  şi  coerent  dezvoltarea  rurală.  Pentru  România  anilor 
viitori, aici este evident mult “spațiu liber”. 

Încurajarea  dezvoltării  antreprenoriatului  rural  poate 
contribui  la creşterea productivității  în zonele rurale  şi, pe această 
bază,  la  creşterea  standardului  de  viață  al  locuitorilor din  zonele 
rurale. Mai  buna  valorificare  a  oportunităților  existente  în  zonele 
rurale poate creşte  ratele profiturilor pentru activitățile economice 
de  aici. Chiar  dacă  nu  există  o  rețetă  universal  aplicabilă  pentru 
antreprenoriatul rural, există  însă multe cazuri de succes. În multe 
zone ale lumii, în țări cu diferite grade de dezvoltare economică şi 
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instituțională, se pot identifica bune practici şi abordări diferite ale 
antreprenoriatului rural. 

Sunt multe exemple de bune practici şi antreprenoriat rural de 
succes. Diversificarea  utilizării  neagricole  a  resurselor disponibile 
prin combinații antreprenoriale a  luat diferite  forme, de  la  turism, 
oferirea  de  condiții  pentru  sport  şi  recreere  până  la  activități 
comerciale, servicii de consultanță, prelucrarea materiilor prime de 
bază şi obținerea de produse din carne, lapte, lemn etc. 

În unele țări, de exemplu, în Columbia, spiritul întreprinzător 
al oamenilor este principalul ingredient al succesului, iar implicarea 
autorităților centrale sau locale este mai puțin relevantă. În alte țări, 
de exemplu, în Austria sau Polonia, spiritul comunitar este puternic 
dezvoltat  şi  întreaga  comunitate  se  implică  şi  sprijină  activități 
antreprenoriale. În SUA, marile lanțuri de firme s‐au extins în toate 
zonele  rurale  folosind  francizele,  iar  asociațiile  profesionale  sunt 
suficient  de  puternice  încât  compensează  implicarea  mai  puțin 
consistentă a autorităților. În România, este bine‐cunoscut succesul 
implicării unor fundații şi asociații prin dezvoltarea unor programe 
care au generat activități antreprenoriale  care  susțin acum o viață 
decentă pentru comunitățile rurale. 

Programele  guvernamentale  care  urmăresc  dezvoltarea 
zonelor  rurale  pot  avea  cel  puțin  două  obiective majore.  Primul 
obiectiv poate fi susținerea şi accelerarea creşterii sectorului privat 
prin implicarea lui în dezvoltarea infrastructurii din zonele rurale şi 
accentuarea  creşterii  capitalului uman. Al doilea  obiectiv poate  fi 
creşterea  productivității  în  agricultură  şi  în  industriile  bazate  pe 
agricultură.  

Abordările  care  urmăresc  dezvoltarea  rurală  nu  pot  ignora 
antreprenoriatul  rural.  Dimpotrivă  chiar,  programele  din  acest 
domeniu  îşi măreasc  şansele  de  succes  dacă  se  concentrează  pe 
eliminarea  piedicilor  din  calea  sectorului  privat  sau  pe  crearea 
infrastructurii critice pentru dezvoltarea inițiativei private. Primele 
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semne  de  succes  ale  oricărui  program  de  dezvoltare  rurală  sunt 
date de  creşterea numărului de  locuri de muncă, altele decât  cele 
din  activitățile  strict  agricole. De  asemenea,  se  poate  observa  cu 
uşurință  dacă  şomajul  ascuns  din  zonele  rurale  se  diminuează. 
Creşterea numărului  locurilor de muncă  în afara sectorului agricol 
generează  imediat  creşterea venitului pe  locuitor  în zonele  rurale, 
reduce sărăcia şi creşte şansele lucrătorilor descurajați să revină pe 
piața muncii. Un  sector  agricol  competitiv  facilitează  dezvoltarea 
agroindustrială  în  zonele  rurale,  generează  creşteri  de  bunăstare 
pentru  categoriile  de  populație  de  obicei  negativ  discriminată 
(tineri  şi  femei)  şi,  în  acelaşi  timp,  ajută  conservarea  mediului 
natural şi cultural al comunităților respective. 

De  ce  antreprenoriatul  rural  poate  fi  considerat  un  subiect 
aparte, distinct de antreprenoriat în general? Cel puțin şase motive 
care țin de specificitățile mediului rural sau, altfel spus, şase bariere 
distincte  în  calea  spiritului  de  întreprindere  care  poate  exista  în 
mediul  rural  pot  explica  tratarea  distinctă  a  antreprenoriatului 
rural.  

În  primul  rând,  în mediul  rural  sunt  oportunități mai mici 
pentru a găsi locuri de muncă în comparație cu mediul urban. În al 
doilea  rând,  programele  guvernamentale  care  se  adresează 
mediului  rural  suferă  de  cele  mai  multe  ori  de  o  abordare 
inconsistentă pentru încurajarea micilor afaceri. În al treilea rând, în 
mediul  rural  nivelul  de  dezvoltare  a  capitalului  uman  este mai 
redus în comparație cu mediul urban. În al patrulea rând, expertiza 
care  există  la  nivelul  administrațiilor  locale  nu  este  suficientă 
pentru a valorifica potențialul existent.  În al cincilea  rând, de cele 
mai multe ori,  infrastructura existentă  în mediul rural este  într‐un 
stadiu  precar  şi  împiedică  dezvoltarea  afacerilor  şi  reducerea 
costurilor de  tranzacție.  În ultimul  rând, de multe  ori,  abordările 
guvernamentale pentru dezvoltarea rurală s‐au dovedit  ineficiente 
tocmai pentru că au ignorat importanța implicării comunităților şi, 
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mai  ales,  nu  au  urmărit  stimularea  spiritului  antreprenorial  din 
mediul rural.  

În afară de diferite abordări care urmăresc reducerea riscului 
sau încurajarea asumării riscurilor sau a spiritului de întreprindere 
şi,  totodată,  asociat  abordărilor  care  urmăresc  dezvoltarea  rurală, 
agribusiness‐ul  permite,  de  asemenea,  valorificarea 
antreprenoriatului rural. Agribusiness este un concept aparte, care, 
în ciuda criticilor care  i  se aduc  în  sensul că este expresia promo‐
vării  şi conservării  intereselor marilor  firme, deschide oportunități 
antreprenorilor din mediul rural care se pot asocia marilor afaceri 
sau se pot integra pe verticală cu acestea.  

Agribusiness  este  o  abordare  sistematică  a  activităților  unui 
set larg de instituții, firme (întreprinderi private de diferite mărimi, 
asociații,  cooperative  agricole  etc.),  activități  economice.  Relațiile 
dintre  ele  dezvoltă  şi  furnizează  inputuri  către  activitățile  cu 
specific agricol, produc mărfuri primare care apoi sunt gestionate, 
transportate,  vândute  şi  distribuite  consumatorilor  sub  formă  de 
alimente sau alte produse obținute în activitățile agricole. În această 
abordare, şi componentele economice de altă natură decât cele strict 
agricole sunt considerate  întreprinderi agricole.  În  țările  industria‐
lizate,  dar  şi  în multe  țări  în  curs  de  dezvoltare,  activitățile  din 
sistemele  agroindustriale  şi, prin urmare,  componentele din  afara 
activităților agricole propriu‐zise  contribuie  semnificativ  la  forma‐
rea  produsului  intern  brut,  la  crearea  de  locuri  de  muncă  şi  la 
generarea de venituri.  

Patru  rezultate  sunt  relevante  pentru  succesul  antrepre‐
noriatului  rural  şi,  în acelaşi  timp,  ele pot  fi  considerate obiective 
ale  oricărui  program  de  sprijinire  a  antreprenoriatului  rural:  în 
primul rând, creşterea numărului micilor  întreprinderi sau micilor 
afaceri;  în al doilea  rând,  creşterea ocupării  în zonele  rurale;  în al 
treilea  rând, consolidarea  şi extinderea afacerilor deja existente;  în 
al patrulea rând, atragerea de investiții ‐ indicatori care, atunci când 
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“arată mai bine”,  susțin de  fapt creşterea  standardului de viață al 
populației  din  zonele  rurale.  Dincolo  de  efectele  directe 
cuantificabile,  succesul  antreprenoriatului  rural  generează,  prin 
efect  de  demonstrație,  avantaje  indirecte,  cum  sunt:  identificarea 
unor practici de  succes  ca  exemple pentru  comunitatea de afaceri 
locală,  răspândirea  bunelor  practici  şi  a  valorilor  antreprenoriale, 
îmbunătățirea activității economice a comunităților sau crearea unei 
baze pentru creşteri şi dezvoltări ulterioare. 

În România, antreprenoriatul rural poate căpăta o dimensiune 
mai  pregnantă  în  condițiile  în  care  reformele  din  domeniul 
agriculturii  şi  dezvoltării  rurale  vor  continua.  Continuarea 
procesului  de  reforme  în  agricultură  şi  dezvoltare  rurală  poate 
genera  foarte mulți  câştigători  şi,  în  acelaşi  timp,  ar  întâmpina  o 
rezistență  relativ mică din partea potențialilor perdanți. Cel puțin 
din perspectiva a ceea ce autoritățile centrale şi locale ar putea face 
pentru încurajarea antreprenoriatului rural, continuarea reformelor 
în agricultură şi dezvoltare rurală este o premisă semnificativă. 

Pentru  România  se  desprind  două  condiții  critice  pentru 
succesul reformelor  în acest domeniu. Prima condiție este  identifi‐
carea părților interesate în procesul de reforme. Acest lucru permite 
identificarea câştigătorilor şi perdanților în urma schimbărilor care 
pot apărea. Pe această bază  se pot  stabili priorități  şi, mai ales,  se 
poate realiza implicarea părților interesate în proiectarea şi apoi în 
aplicarea reformelor. A doua condiție pentru succes este acceptarea 
faptului că o  reformă de „sus  în  jos”, cu alte cuvinte, prin  simpla 
impunere a respectării unui nou cadru legal sau instituțional nu va 
genera rezultatele aşteptate.  





ANTREPRENORIATUL RURAL  
DINCOLO DE RISC ȘI TEAMĂ 

 

titudinea  față  de  risc  este  o  caracteristică  specifică 
oamenilor. Unii oameni  îşi  asumă  riscuri,  în  timp  ce 
alții preferă să nu îşi asume riscuri. Peter Drucker, un 

cunoscut scriitor american şi consultant în management, a observat 
că  între  aceste  tipuri  diferite  de  oameni  există  şi  o  asemănare 
puternică. Cei care îşi asumă riscuri fac în general două mari greşeli 
în  timpul unui an. Cei care nu  îşi asumă  riscuri  fac  în general  tot 
două greşeli mari într‐un an. 

Se spune că uneori rişti şi atunci când nu îți asumi un risc. În 
secolul  al XVII‐lea, Olanda, o  țară mică,  a dat  lumii  capitalismul. 
Într‐un  secol  „întunecat”,  Olanda  a  fost  atunci  centrul  inovației 
economice şi sociale din Europa (Vasile, 1987). Dar, în mai puțin de 
o sută de ani, Olanda a fost  întrecută de Marea Britanie. De ce? În 
primul  rând, din  cauza atitudinii de  respingere a  riscului  care  s‐a 
generalizat  în Olanda. După ce au acumulat averi semnificative  în 
ani de prosperitate, olandezii s‐au concentrat mai ales pe păstrarea 
lor.  Spiritul  public  s‐a  degradat,  politica  internă  a  devenit 
neprietenoasă,  iar  olandezii  au  devenit  refractari  la  adoptarea 
progresului  în construcția de nave  şi  în navigație. S‐au concentrat 
strict pe  conservarea ordinii prezente. Refuzând  să  rişte  siguranța 
prezentului,  au  ratat  şansa  de  a  valorifica  talentele,  calificarea  şi 
instituțiile când acestea ar fi putut fi utilizate. 

Teama  este  cea  care  împiedică  oamenii  să  îşi  asume  riscuri. 
Teama de incertitudine, teama de eşec, teama de a fi respins, teama 
de  conflict  sau  teama  de  a  pierde  controlul  asupra  unei  situații 

A 
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existente  bune  sau  mai  puțin  bune.  În  ceea  ce  priveşte 
antreprenoriatul  rural, poate una dintre cele mai mari piedici este 
aversiunea  față  de  risc  a  oamenilor  din mediul  rural,  dar  există 
strategii care pot fi folosite pentru a încuraja o mai mare asumare a 
riscului şi care se adresează acestor temeri. 

 

Antreprenoriat rural: 

• mobilizează resurse pentru a acoperi o cerere nesatisfăcută a 
pieței; 

• are abilitatea de a crea sau construi ceva din nimic; 

• este procesul prin care se creează valoare din realizarea unui 
pachet unic de resurse pentru a folosi o oportunitate. 

 

În  SUA,  de  exemplu,  extinderea  francizelor  pare  să  fie 
explicată tocmai de nevoia de a depăşi bariera atitudinii față de risc. 
Numărul afacerilor bazate pe francize a crescut între anii 2000‐2006 
cu  33%,  de  la  283.000  la  376.000  de  activități  economice  care 
funcționează în acest regim (Johnson, 2007). Francizele funcționează 
în peste 70 de activități economice  şi minimizează bine  riscul, din 
moment ce rata de întrerupere a activității în primul an de activitate 
este de numai  5%. Prin  comparație,  rata de  eşec  în primul  an de 
activitate al afacerilor mici este de 30‐50% (Petrin, 1994). Francizele 
sunt  considerate  drept  o  cale  de  mijloc  pentru  cei  care  vor  să 
pornească o afacere, dar, în acelaşi timp, caută şi siguranța conferită 
de apartenența  la o afacere deja stabilită  în piață  şi care utilizează 
proceduri clare. Tot  în SUA, numărul persoanelor fizice autorizate 
înregistrate  pentru  diferite  activități  s‐a  triplat  între  anii  1992  şi 
2007, iar cea mai mare creştere s‐a înregistrat în rândul femeilor. 

Dar  ce  este  antreprenoriatul  rural? Un  răspuns  pretențios:  o 
forță care mobilizează alte resurse pentru a acoperi o cerere nesatisfă‐
cută a pieței. Sau, mai simplu: abilitatea de a crea sau construi ceva 
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din nimic. Generalizând: procesul prin  care  se  creează valoare din 
realizarea unui pachet unic de resurse pentru a folosi o oportunitate 
(Jones şi Sakong, 1980; Timmons, 1989; Stevenson et al. 1985). 

Sunt  multe  exemple  de  antreprenoriat  rural  de  succes. 
Diversificarea  utilizării  neagricole  a  resurselor  disponibile  prin 
combinații  antreprenoriale  a  luat  diferite  forme,  de  la  turism, 
oferirea  de  condiții  pentru  sport  şi  recreere  sau  pentru  training 
până la activități de mic comerț, aplicații industriale (ceramică etc,), 
servicii de  consultanță,  crearea de valoare  adăugată  (produse din 
carne,  lapte,  lemn).  Abordările  recente  se  concentrează  pe  noi 
utilizări  ale  pământului  care  permit  reducerea  intensității 
producției agricole, aşa cum sunt producțiile organice. 

 

O  comunitate mică  la periferia  oraşului Assuncion,  capitala  statului 
Paraguay. Oameni săraci care  locuiesc  în condiții precare. Ca urmare a 
unui proiect de asociere, în comunitate s‐a înființat Asociația Fermierilor 
Utilizatori  de  Apă.  Asociația  a  convins  locuitorii  să  se  racordeze  la 
rețeaua de apă a comunității şi furnizează apă curentă pe baze comerciale. 
Asociația  este  organizată  şi  condusă  pe  principii  economice  şi  are  ca 
angajați  oameni  din  comunitate,  care  acum  au  un  loc  de  muncă. 
Principalele probleme – acoperirea costurilor de furnizare a apei şi furtul 
de  apă  –  s‐au  rezolvat  prin  implicarea  membrilor  comunității  în 
menținerea  în  funcțiune  şi  în dezvoltarea propriei asociații. Utilizatorii 
plătesc  facturile  de  apă,  evitând  să‐şi  atragă  blamul  comunității,  iar 
racordările  ilegale  la  rețea  nu  sunt  posibile  cât  timp  toată  lumea  se 
cunoaşte cu toată  lumea. În Paraguay, resursele de apă potabilă sunt în 
proprietatea  statului.  Guvernul  nu  are  însă  suficienți  bani  pentru  a 
extinde rețelele de apă potabilă. Permițând acestei comunități să utilizeze 
o  resursă  de  apă  potabilă,  s‐a  asigurat  accesul  la  apă  curentă  şi  a  fost 
posibilă apariția unei activități economice care se susține singură. Nu în 
ultimul rând, accesul la apă curentă a contribuit semnificativ la îmbună‐
tățirea calității vieții în comunitate. 
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În SUA, mari companii în special din domeniul vânzărilor, dar 
nu  numai,  caută  şi  identifică mici  comunități  în  zone  rurale  din 
afara țării – America Latină, Asia sau zona Pacificului – care pot să 
inițieze,  să  susțină  şi  să  dezvolte  sustenabil  activități  productive. 
Comunitățile  respective  primesc  sprijin  financiar  şi  logistic,  sunt 
învățate cum să dezvolte activități productive cu specific local, dar 
în  mod  sustenabil,  iar  companiile  îşi  securizează  în  acest  fel 
furnizorii. Wall‐Mart  este un  exemplu  în  acest  sens. Multe dintre 
produsele vândute în rețeaua lui provin din astfel de parteneriate. 

 

Abordări sistematice 
Încurajarea  antreprenoriatului  rural  presupune  folosirea  de 

strategii  complexe  care  țintesc  şi  alte  obiective,  în  afara  reducerii 
riscului. 

Atragerea  oamenilor  cu  spirit  de  întreprindere  din  afară 
pentru  a  înființa  afaceri  în  comunitățile  locale  se  realizează  prin 
utilizarea  tehnicilor  de  marketing  şi  promovare  țintite  pe  între‐
prinzători, folosind contactele locale pe care ei  le au deja. Oamenii 
care provin din comunitate şi acum trăiesc în alte locuri, dar mențin 
legături  de  familie  în  comunitate  sunt  principalele  ținte  pentru 
asemenea demersuri. Pentru  ei  este mai uşor  să  recunoască opor‐
tunitățile de afaceri (de ce nu şi accesul la fonduri nerambursabile) 
şi calitatea vieții (costul vieții mai mic, frumusețea locurilor) pe care 
comunitatea  le oferă.  În acelaşi  timp, ei pot avea  şi motive sociale 
sau familiale pentru care s‐ar reîntoarce în comunitate. 

 

 

Abordarea OECD: 

• creşterea atractivității regiunilor; 

• identificarea activelor regionale şi locale şi transformarea lor în 
activități antreprenoriale; 
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• includerea  educației  antreprenoriale  în  programele  de  studiu 
din  învățământul  gimnazial  şi  liceal  şi  în  programele  de 
pregătire a forței de muncă; 

• generarea  sprijinului  comunităților  pentru  spiritul  de  între‐
prindere; 

• organizarea  serviciilor  pentru  sprijinirea  antreprenorilor  sub 
forma unor  sisteme de  rețele  care  furnizează  resurse de genul 
asistenței  tehnice  şi  training,  facilitează  accesul  la  capital, 
pământ şi clădiri sau la asistență juridică; 

• conectarea antreprenorilor rurali la piețele externe – naționale, 
regionale sau internaționale – astfel încât ei să nu depindă doar 
de o piață locală relativ stagnantă; 

• stimularea inovației; 

• extinderea sprijinului tehnologic. 

 

Tendința oamenilor din comunitățile cu probleme economice 
şi cu precădere a celor din mediul rural este să scoată  în evidență 
mai  ales  problemele  şi  lipsurile  cu  care  se  confruntă. Aceasta,  în 
primul  rând,  în  ideea de  a  convinge  autoritățile  să  le  acorde mai 
mult  sprijin, mai multe  resurse  publice. Din  păcate,  o  asemenea 
abordare  nu  poate  avea  şanse  de  reuşită,  mai  ales  atunci  când 
resursele guvernului nu sunt prea mari şi când vocea comunităților 
contează prea puțin  în procesul de  redistribuire a banilor publici. 
Mai mult, o asemenea abordare  împiedică oamenii din comunitate 
să vadă oportunitățile pe care  le au şi pe care  le pot transforma  în 
avantaje  economice. Chiar  şi  în  cele mai  sărace  comunități  rurale 
este  posibilă  realizarea  unui  „inventar”  sau  a  unei  hărți  a  unor 
active – umane, sociale, fizice sau financiare – care pot fi utilizate în 
atragerea interesului unor antreprenori în căutare de posibilități de 
îmbunătățire a propriei competitivității economice. 
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Tumaco, o mică aşezare în provincia Narino, pe țărmul Pacificului, în 
Columbia. O  zonă  încă  nesigură,  aproape  de  granița  cu Ecuador  şi  la 
mică  distanță  de  pădurea  tropicală  –  adăposturi  pentru  cultivatorii  şi 
procesatorii de coca, materia primă pentru  fabricarea cocainei. Este una 
dintre  cele mai nesigure  zone  din Columbia, unde  autoritățile  concen‐
trează resurse uriaşe (umane şi materiale) în lupta cu gherilele FARC şi 
cu  traficanții  de  cocaină. Aparent  nimic  nu  recomandă  vreo  investiție 
aici. Dacă siguranța fizică nu este garantată, ce alte active ar putea să fie 
suficiente  pentru  a  permite  spiritului  antreprenorial  să  se  manifeste? 
Aparent  nimic.  Nici  guvernul  nu  a  investit  semnificativ  în  lucrări 
publice  în  regiune.  Există  însă  aici  o  bază  a  forțelor  aeriene  de  unde 
autoritățile  supraveghează  permanent  zona  şi  conduc  operațiuni 
împotriva producției de coca şi a traficului cu cocaină. Suficient pentru ca 
locuitorii din Tumaco să nu se mai simtă amenințați de răpirile pe care 
gherilele  FARC  le‐au  introdus,  practic,  în  modul  de  viață  al 
columbienilor în ultimii zeci de ani. 

La  țărmul  Pacificului  s‐a  construit  imediat  un minisat  de  vacanță. 
Antreprenorul,  o  femeie  acum  în  vârstă  de  55‐60  de  ani,  s‐a  reîntors 
acasă  după  ce  a  petrecut  ultimii  30  de  ani  în Brazilia,  țară  vecină  cu 
Columbia.  Îmbunătățirea condițiilor de  securitate a convins‐o  să  revină 
de  unde  a  plecat  şi  să‐şi  transforme  proprietatea  familiei  din  Tumaco, 
lăsată  în paragină,  într‐un minisat de vacanță. Câteva  căsuțe din  lemn 
acoperite cu stuf, foarte aproape de plajă, câteva camere mai pricopsite, o 
piscină cu apă din ocean şi un ring de dans. Rudele mai îndepărtate care 
au rămas  în zonă şi oameni din sat  lucrează aici. O mică bucătărie este 
suficientă pentru  a prepara  orice mâncare  locală pentru  clienți. Clienți 
are  aproape  în  permanență. Nu  numai  din  Columbia,  ci  din  întreaga 
lume. Oameni  care  caută  natura  sălbatică,  simplitate,  linişte,  soare  şi 
plajă pe coasta Pacificului. Guvernul  este  şi  el un client bun. Probabil, 
toate  delegațiile  oficiale  pe  probleme  antidrog  care  ajung  la  baza  de  la 
Tumaco sunt aduse aici, unde se ține o conferință şi, cel puțin, se serveşte 
un prânz. 
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Lărgirea educației şi pregătirea carierei profesionale în sensul 
creării şi menținerii unor afaceri este o cale eficientă pentru a reține 
tinerii  în  comunitățile  rurale.  Acest  lucru  se  poate  obține  prin 
includerea  în  programele  gimnaziale  şi  liceale  a  unor  discipline 
aplicative. Astfel  se  generează  noi  posibilități  pentru  calificări  în 
meserii din domeniul comercial, agricol sau construcții. Totodată se 
creează  stimulente  pentru  luarea  în  considerare  a  realizării  de 
afaceri pe cont propriu, în special pentru oamenii care apreciază că 
nu  sunt  suficient  recompensați de  actualii  angajatori  şi nu vor  să 
migreze spre oraşe în căutarea unor perspective mai bune. 

De multe ori, cei care  încearcă să pornească o afacere sau vor 
să‐şi  extindă  o  mică  afacere  pe  care  deja  o  au  sunt  priviți  cu 
suspiciune sau nu sunt apreciați  în comunitate. Ei fie abandonează, 
fie  se mută  în  altă parte. De  aceea,  atitudinea  liderilor  comunității 
față de  antreprenorii  locali  are o mare  importanță. Dacă  aceştia  se 
implică  şi  sunt  deschişi  inițiativelor  antreprenoriale,  pot  sprijini 
semnificativ inițiativele din comunitate şi pot chiar reuşi să atragă şi 
alte firme din afară să‐şi mute afacerile aici. 

Reducerea  costurilor  de  tranzacție  şi  creşterea  eficienței 
antreprenorilor  dispersați  din  mediul  rural  se  realizează  prin 
organizarea  serviciilor de  sprijin al antreprenorilor  în  cadrul unor 
rețele eficiente care furnizează asistență tehnică, training, facilitează 
accesul  la  capital, pământ,  clădiri  sau  asistență  juridică. De multe 
ori există oameni cu spirit de  întreprindere care au tot  interesul să 
angajeze  lucrători  şi  sunt  dispuşi  să  contribuie  la  bunăstarea 
comunității.  Se  poate  ca  lor  să  le  lipsească  o  bună  capacitate  de 
relaționare  şi  de  network  –  condiții  esențiale  pentru  a  se  integra 
într‐un mediu de afaceri. Mai mult, puțini oameni  în mediul rural 
acordă o  atenție  semnificativă  şi  constantă  schimbărilor  legislației 
sau  reglementărilor  şi  cei  mai  mulți  sunt  descurajați  de  timpul 
necesar obținerii diverselor aprobări din partea autorităților pentru 
desfăşurarea anumitor activități economice. 
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Antreprenorii din mediul  rural pot  fi conectați  la  resurse  şi  la 
piețe  din  afara  propriei  comunități  şi  în  acest  fel  se  pot  dezvolta 
afaceri de succes. Cu un sprijin corespunzător,  ideile şi oamenii din 
mediul  rural  pot  fi  încurajați  ca  prin  comercializare  să  ajungă  la 
pragul  necesar  pentru  a  atrage  capital  pentru  investiții.  Folosirea 
tehnologiei  informației  pentru  comerțul  electronic  sau  pentru 
aplicarea  unor  strategii  colaborative  de  marketing  care  pot  fi 
sectoriale sau pe arii geografice permite interacțiunea şi schimburile 
între  antreprenori  din  diferite  regiuni  sau  chiar  din  diferite  țări. 
Desigur,  pentru  aceste  lucruri  este  nevoie  de  asistență  tehnică  şi 
training, care să conştientizeze antreprenorii izolați în legătură cu im‐
portanța accesării unor piețe mai mari pentru produsele şi serviciile 
lor. 

Există  încă mult  spațiu  liber  în  sensul  încurajării  inovației  în 
industriile agricole şi alimentare, în industriile de bază şi în servicii 
sau în firmele mici, care nu utilizează mult capital. 

Înființarea  şi  susținerea  pentru  dezvoltare  ulterioară  a  unor 
unități de  cercetare  ajută  întreprinderile mici din  zonele  rurale  să 
inoveze. Desigur, dacă  o  comunitate  sau  o unitate  administrativă 
este prea mică pentru a mobiliza  în favoarea ei resursele necesare, 
se pot realiza uşor colaborări cu unitățile administrative vecine. 

Antreprenoriatul  rural  este,  aşadar,  o  componentă  a  ceea  ce 
astăzi  înseamnă  o  perspectivă  largă  a  dezvoltării  rurale.  Orice 
strategie cu şanse de succes care ținteşte zona rurală are ca obiectiv 
promovarea  creşterii  rurale.  Atenția  şi  resursele  nu  mai  sunt 
concentrate  doar  pe  agricultură  sau  irigații,  ci  şi  pe  alocarea 
resurselor  de  apă  şi  managementul  apelor  uzate.  Nu  se  mai 
abordează  separat  problema  agriculturii,  problema  forestieră  sau 
creşterea animalelor,  ci  totul  se  integrează  într‐un management al 
resurselor naturale în cadrul unor sisteme de producție sustenabile. 
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Instituții şcolare în St. Johann, în Tirol, Austria: 

• o şcoală cu clase 5‐12 pentru copiii foarte buni; 

• un institut pentru studii superioare în turism; 

• o şcoală agricolă; 

• o şcoală de muzică; 

• un institut politehnic; 

• două licee; 

• două şcoli pentru ciclul primar şi gimnazial; 

• un centru educațional pentru persoane cu nevoi speciale; 

• patru grădinițe; 

• două creşe. 
 

 
Sursa: Statistik, Austria. 

 

Antreprenoriatul  rural  înseamnă  mai  mult  decât  creditul 
agricol,  crearea  de  locuri  de  muncă  în  alte  domenii  decât 
agricultura  în  sine,  industrii  agricole  sau marketing  agricol,  luate 
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separat.  Toate  aceste  aspecte  izolate  sunt  integrate  alături  de 
dezvoltarea  capitalului  uman,  a  infrastructurii  şi  dezvoltarea 
socială, în strategii şi programe de dezvoltare rurală. 

Valorificarea potențialului unor comunități a dat rezultate şi ca 
urmare a implicării unor personalități sau a unor fundații şi asociații 
care au construit şi derulat proiecte consistente. Implicarea personală 
a  Prințului  Charles,  moştenitor  al  tronului  Regatului  Unit,  şi 
proiectele  inițiate de Fundația Mihai Eminescu Trust  (MET),  în care 
au  fost  atraşi  în  timp  şi  alți  parteneri,  au  generat  un  impresionant 
succes  în  România. Un  proiect  amplu  inițiat  de MET  şi‐a  fixat  ca 
obiectiv  să  conserve  structura  unor  comunități  săteşti  situate  între 
Braşov  şi  Sighişoara,  la  aproximativ  80  km  distanță  de  Braşov,  să 
găsească  surse  de  venituri  pentru  locuitorii  de  aici  şi, mai  ales,  să 
reînvie  spiritul  acestor  comunități. Au  fost  alese  câteva  vechi  sate 
săseşti, aproape depopulate  în ultima parte a anilor 1990, când saşii 
de aici au emigrat masiv în Germania, părăsindu‐şi gospodăriile care 
au fost apoi ocupate de populație de etnie romă. Locuitorii de aici au 
fost ajutați să dezvolte noi surse de venituri şi să‐şi restaureze casele, 
folosind materiale  tradiționale  şi  tehnici de  construcție  tradiționale. 
Faptul  că  în  câțiva  ani  aproape  1000  de  saşi  s‐au  reîntors,  iar 
populația  roma  s‐a  integrat  în  comunități  arată  că  regenerarea 
economică  poate  merge  mână  în  mână  cu  conservarea  tradițiilor 
locale  şi  a  activelor  deja  existente.  Nu  s‐a  urmărit  doar  salvarea 
fațadelor  şi  acoperişurilor  unor  case,  ci,  dincolo  de  o  activitate  de 
afaceri în construcții, prin refacerea străzilor şi aleilor medievale, să se 
redea locuitorilor o sursă de mândrie. A fost angajată mână de lucru 
din cadrul comunității, iar inițiatorii programului au învățat locuitorii 
să utilizeze tehnici şi metode de lucru vechi – de exemplu, utilizarea 
mortarului  din  var  care  dă  caselor  un  caracter  specific.  Prin  acest 
program  s‐au  acordat  locuitorilor  consultanță  şi  resurse  financiare 
nerambursabile  care  să  permită  fermierilor  şi  meşteşugarilor  să 
înceapă  o  afacere  sau  să‐şi  extindă micile  afaceri  deja  existente  cu 
adresabilitate pentru piața locală. Principala condiție a includerii unui 
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sat  în acest program a fost  însă manifestarea acceptării  şi sprijinului 
deplin al comunității. După numai câțiva ani, mai mult de  jumătate 
din populația acestor sate simte efectele bune ale acestor schimbări, 
fiind implicată în activități economice care se susțin singure şi asigură 
o viață decentă2.  

 
 

Fundația MET îşi descrie modul de lucru astfel: 

1. întâlniri  cu  reprezentanții  satelor  şi  discutarea  ideilor  lor 
pentru dezvoltare;  

2. angajarea  unui  arhitect  român  specializat  pe  conservare  şi 
crearea  unui  inventar  al  clădirilor  istorice,  evaluarea 
structurilor  periclitate  şi  identificarea  caselor  care  pot  fi 
restaurate; 

3. identificarea surselor accesibile de materiale de construcții  şi 
pregătirea gropilor de var; 

4. găsirea  experților  din  afara  comunității  care  să‐i  învețe  pe 
meşteşugarii locali tehnicile şi practicile de lucru; 

5. cunoaşterea  specificului  zonei  şi  căutarea  căilor  de  a  ajuta 
întreprinzătorii locali; 

6. stabilirea unui sat nucleu ca centru de marketing şi cunoştințe 
pentru comună. 

                                                      
2 Între  altele, MET  a  cumpărat  şi  restaurat o veche  reşedință  construită  în  centrul 
unui sat în secolul al 16‐lea în stil maghiar. Acum aici funcționează o bibliotecă şi 
un spațiu de cazare pentru vizitatori. MET a achiziționat şi aproximativ 100 ha de 
livadă de meri şi a făcut investițiile necesare pentru a produce suc de mere organic. 
S‐au generat astfel locuri de muncă şi venituri pentru locuitorii din Malancrav.  





ANTREPRENORIAT  
ȘI DEZVOLTARE RURALĂ 

 

perspectivă  modernă  a  dezvoltării  rurale  poate 
valorifica antreprenoriatul rural şi, pe această bază, se 
pot atinge obiective mult mai generoase  şi complexe, 

de  natură  economică,  socială  sau  instituțională.  Cel  puțin  două 
obiective generale pot fi stabilite astfel încât lor să li se subordoneze 
un efort coerent, bazat pe resurse disponibile. Primul obiectiv poate 
fi susținerea şi accelerarea creşterii sectorului privat prin implicarea 
lui  în  dezvoltarea  infrastructurii  din  zonele  rurale  şi  accentuarea 
creşterii  capitalului  uman.  Al  doilea  obiectiv  poate  fi  creşterea 
productivității în agricultură şi în industriile bazate pe agricultură.  

Cum  se  poate  şti  dacă  resursele  alocate  pentru  atingerea 
acestor obiective  sunt cele potrivite  şi dacă eforturile depuse  sunt 
suficiente ori, dimpotrivă, nu merită  să  se  continue  în acest  sens? 
Primele semne de succes sunt date de creşterea numărului de locuri 
de  muncă,  altele  decât  cele  din  activitățile  strict  agricole.  De 
asemenea,  se  poate  observa  cu  uşurință dacă  şomajul  ascuns din 
zonele rurale se diminuează. Indicatorii pieței muncii sunt surprinşi 
oricum de  statisticile oficiale,  cel puțin  anual,  iar  bugetul general 
consolidat  şi bugetele autorităților  locale  înregistrează eventualele 
progrese  în acest sens. Creşterea numărului  locurilor de muncă  în 
afara  sectorului  agricol  generează  imediat  creşterea  venitului  pe 
locuitor în zonele rurale, reduce sărăcia şi creşte şansele lucrătorilor 
descurajați să revină pe piața muncii. Un sector agricol competitiv 
facilitează dezvoltarea  agroindustrială  în  zonele  rurale, generează 
creşteri  de  bunăstare  pentru  categoriile  de  populație  de  obicei 

O 
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negativ  discriminată  (tineri  şi  femei)  şi,  în  acelaşi  timp,  ajută 
conservarea mediului natural şi cultural al comunităților respective. 

 

 

În primăvara anului 2000, Polonia a contractat un împrumut în valoare 
de 120 milioane USD de la Banca Internațională pentru Reconstrucție şi 
Dezvoltare (Banca Mondială), urmând să deruleze un proiect de dezvoltare 
rurală.  Împrumutul  a  fost  contractat  pentru  o  perioadă  de  15  ani,  iar 
implementarea  lui a  fost prevăzută pentru cinci ani. Obiectivele generale 
ale acestui proiect au fost: 1) creşterea sustenabilă a nivelului de ocupare în 
zonele rurale, în alte activități decât cele strict agricole; 2) continuarea pro‐
cesului  de  descentralizare  şi  dezvoltarea  regională;  3)  construirea  capa‐
cității  instituționale necesare absorbției  fondurilor europene de preaderare 
şi a fondurilor structurale după aderarea țării la Uniunea Europeană.  
Pentru acest proiect s‐au prevăzut o serie de indicatori, care pot fi cu 

uşurință urmăriți şi, pe această bază, se poate înțelege succesul sau eşecul 
proiectului: numărul de  locuri de muncă nou create  în mediul  rural  în 
alte activități economice decât cele strict agricole, costul pe loc de muncă 
înființat, creşterea veniturilor din activitățile neagricole în mediul rural, 
numărul  de  întreprinderi  nou  înființate  sau  experiența  acumulată  în 
acordarea  de  asistență  pentru  comunitățile  rurale  în  pregătirea  şi 
implementarea  proiectelor.  Asemenea  indicatori  pot  fi  uşor  regăsiți  în 
statisticile oficiale.  Ipotezele  în  care proiectul a  fost  construit  sau, altfel 
spus,  condițiile  de  natură  instituțională  considerate  inițial  esențiale 
pentru a da şanse de reuşită acestui proiect nu au vreo natură “specială”. 
Ele țin mai degrabă de un minim de maturitate instituțională a unei țări 
şi, mai  ales,  de  voința  autorităților  de  a  duce  lucrurile  într‐o  anumită 
direcție.  În  primul  rând,  autoritățile  trebuie  să  accepte  şi  să  sprijine 
procesul  de  descentralizare.  În  al  doilea  rând,  este  necesară  implicarea 
comunității  şi  a  autorităților  locale.  În  al  treilea  rând,  este  necesară 
existența unei  capacități  administrative  suficiente  la nivel  local  pentru 
implementarea  proiectelor.  În  al  patrulea  şi  ultimul  rând,  cooperarea 
interministerială (aşadar, la nivelul autorităților centrale) este esențială.    
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Revenind la România, de ce ar fi nevoie de astfel de abordări 
sau de ce zonele rurale ar necesita o atenție specială?  

Oportunități  mai  mici  pentru  a  găsi  locuri  de  muncă  în  mediul 
rural. În primul rând, pentru că standardul de viață în zonele rurale 
este mult redus față de zonele urbane. Chiar dacă ratele şomajului 
sunt mai mici  în  zonele  rurale,  oportunitățile de  a  găsi  locuri de 
muncă  aici  sunt mai  reduse,  din  cauza  activității  economice mai 
slabe decât în zonele urbane. Ratele şomajului în România au fost şi 
sunt mai scăzute în comparație cu alte țări din regiune sau sunt mai 
scăzute  decât media  Uniunii  Europene.  Standardul  de  viață  din 
zonele  rurale  în  România  este  însă  mult  mai  scăzut  atât  în 
comparație cu  țările din regiune (excepție făcând, poate, Bulgaria), 
cât mai ales cu cel din regiunile rurale din  țările vechi ale Uniunii 
Europene. 

 

 

 
Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 
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Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 

 

 

 
Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 
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Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 

 

La o primă vedere,  în România, nu există diferențe majore  în 
ceea ce priveşte ratele şomajului pe regiuni de dezvoltare. Procentul 
populației inactive economic, cu vârste cuprinse între 15 şi 64 de ani 
este  însă mai mare  în mediul rural  în comparație cu mediul urban 
în  patru  dintre  cele  opt  regiuni  de  dezvoltare  –  Regiunea Nord‐
Vest, Centru, Nord‐Est şi Bucureşti‐Ilfov.  

Pe măsură ce efectele intergrării în Uniunea Europeană vor fi 
din  ce  în  ce mai mult  resimțite  de  agricultura  României, multe 
activități  agricole  se  vor  transforma  pentru  a‐şi  creşte  eficiența  şi 
este  de  aşteptat  o  creştere  a  şomajului  în  sectorul  agricol.  Prin 
urmare,  este  destul  de  probabil  ca  în  mediul  rural  problema 
şomajului să se accentueze în următorii ani.    
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Rata şomajului, şomeri şi populația  
inactivă economic în anul 2009 

Regiunea 
Rata 

şomajului 
(%) 

Șomeri/populație 
activă (%) 

Populația inactivă 
economic (%) vârste 
între 15‐65 ani 

Nord‐Vest  6,8  Urban 
Rural 

3,1 
1,6 

Urban 
Rural 

54,9 
59,5 

Centru  9,5  Urban 
Rural 

5,1 
4,3 

Urban 
Rural 

51,9 
61,3 

Nord‐Est  8,6  Urban 
Rural 

4,7 
1,5 

Urban 
Rural 

55,8 
49,8 

Sud‐Est  8,4  Urban 
Rural 

4,2 
2,1 

Urban 
Rural 

51,3 
54,5 

Sud 
Muntenia 

9,4  Urban 
Rural 

4,6 
3,3 

Urban 
Rural 

51,9 
52,5 

Bucureşti‐
Ilfov 

2,4  Urban 
Rural 

1,7 
4,4 

Urban 
Rural 

51,0 
54,7 

Sud‐Vest 
Oltenia 

10,4  Urban 
Rural 

4,6 
2,1 

Urban 
Rural 

54,9 
47,7 

Vest  7,4  Urban 
Rural 

2,7 
2,8 

Urban 
Rural 

55,1 
54,2 

Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 

 
 

Abordare  inconsistentă  pentru  încurajarea  micilor  afaceri.  În 
general,  spiritul  antreprenorial  pare  să  fie  destul  de  redus  în 
România,  cel  puțin  în  comparație  cu  alte  țări  din  regiune.  În 
Polonia, spre exemplu, la începutul anilor 2000, întreprinderile mici 
şi mijlocii (IMM) asigurau 60% din numărul  locurilor de muncă  la 
nivelul  întregii  economii  (BIRD,  2000).  În  acelaşi  an,  în România, 
ponderea personalului angajat în IMM‐uri era de aproximativ 47% 
şi a ajuns la 65,7% opt ani mai târziu.  
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Ponderea personalului angajat în IMM‐uri  
în total lucrători şi ponderea cifrei de afaceri  

realizate de IMM‐uri în cifra de afaceri a întreprinderilor  
din România (1997‐2008)3 

  1997  1998  1999  2000  2001 2002  2003  2004  2005  2006  2007  2008 

Angajați 
(%)  32,9  37,8  42,5  46,9  48,5  50,7  54,4  58,2  60,7  63,2  64,9  65,7 

Cifra 
afaceri  45,2  52,8  54,0  55,9 57,2 55,9 57,4 57,5 57,6 58,7 60,8  61,0 

Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 

 

În România,  IMM‐urile  se  confruntă  cu  dificultăți majore  în 
accesarea de finanțări rezonabile din sectorul bancar, în special din 
cauza lipsei garanțiilor necesare şi a slabei capacități manageriale a 
întreprinzătorilor.  În  aceste  condiții,  IMM‐urile  nu  reuşesc  să 
prezinte  băncilor  planuri  de  afaceri  viabile  pentru  accesarea  de 
credite. În mediul rural, aceste probleme sunt agravate de reticența 
multor mici antreprenori  față de bănci  şi de  faptul că, de cele mai 
multe ori, valoarea garanțiilor pe  care ei  le pot oferi băncilor este 
limitată  de  valoarea  scăzută  a  proprietăților  din mediul  rural.  În 
ultimii ani, băncile comerciale şi‐au amplificat prezența dacă nu în 
mediul  rural  propriu‐zis,  cel  puțin  în  oraşele mici,  apropiate  de 
zonele  rurale,  atât  ca  localizare,  cât  şi  din  punctul  de  vedere  al 
condițiilor economice. Însă, odată cu manifestarea crizei economice 
şi  financiare  în  anii  2009  şi  2010,  băncile  au  devenit  mult  mai 
prudente în acordarea de credite, iar condițiile de finanțare pentru 
micii antreprenori rurali au devenit mai restrictive.  

                                                      
3 Scăderea economică semnificativă din anul 2009 înseamnă, cu siguranță, şi scăderea 
activității  IMM‐urilor  şi,  implicit,  scăderea  cifrei  lor de afaceri  şi a numărului de 
lucrători  angajați  în  aceste  activități  economice.  Dificultățile  întâmpinate  de 
întreprinderile mici şi mijlocii din România în ultimii ani sunt analizate pe larg în 
Cartea albă a IMM‐urilor elaborată de Consiliul Național al Întreprinderilor Private 
Mici şi Mijlocii din România, publicată în luna iulie 2011. 
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Nivelul  de  dezvoltare  a  capitalului  uman  este  redus. Chiar  dacă 
există spirit antreprenorial în rândul populației rurale, cunoştințele 
necesare  înființării, administrării  şi dezvoltării unei afaceri  lipsesc 
de cele mai multe ori.  

 
 

România: Structura ocupării în mediul rural,  
în anul 2009 

  Rata şomajului  
(%) 

Persoane inactive 
economic (%) 

Total  2,4  54,1 
    15‐24 ani  5,8  62,2 
    25‐34 ani  4,5  27,7 
    35‐44 ani  3,8  20,1 
    45‐54 ani  3,0  24,6 
    55‐64 ani  1,2  41,7 
Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 

 

Proporția mare  a  persoanelor  inactive  economic  pare  să  fie 
consecința  şomajului structural. Prin urmare, din cauza dificultății 
găsirii unui  loc de muncă, mulți dintre  locuitorii din mediul rural 
ajung  să  se  deprofesionalizeze.  Pregătirea  şi  cunoştințele  lor 
profesionale  sunt  rareori  căutate de angajatorii  locali  sau  chiar de 
către angajatorii regionali.  

Sistemul  educațional din România  este destul de puțin  legat 
de  cerințele  pieței  muncii.  Chiar  dacă,  în  procesul  de  descen‐
tralizare  administrativă,  şcolile  şi  liceele  au  fost  trecute  în  admi‐
nistrarea autorităților  locale, acest  lucru presupune doar aspectele 
administrative,  nu  şi  adaptarea  programelor  de  învățământ  la 
specificul local. În sistemul românesc de învățământ, programele şi 
condițiile  de  predare  sunt  stabilite  la  nivelul  întregii  țări  prin 
politica  Ministerului  Educației.  În  viitor,  pe  măsura  continuării 
reformei  în educație, aceste condiții ar putea fi schimbate pentru a 
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permite  mai  multă  flexibilitate  în  adaptarea  programelor  şi  a 
metodelor  de  predare  față  de  cerințele  pieței  muncii  la  nivelul 
comunităților  locale.  Succesul  unor  asemenea  schimbări  depinde 
însă de cât de repede şi de cât de mult se va îmbunătăți capacitatea 
administrativă şi managerială a autorităților locale.     

 

Expertiză  insuficientă  la  nivelul  administrației  locale.  Deşi  pro‐
cesele  de  descentralizare  şi  întărire  a  guvernării  locale  au  fost 
permanent  prezente  pe  agenda  publică  în  ultimii  20  de  ani,  în 
general, societatea românească nu pare să  înțeleagă şi să aprecieze 
importanța  acestor  demersuri  (Doltu,  2008).  Făcând  abstracție  de 
câteva cazuri, se poate spune că  la nivelul țării predomină  încă un 
spirit  de  dependență  al  autorităților  locale  față  de  autoritățile 
centrale.  În  rândul  funcționarilor  publici  din  cadrul  autorităților 
centrale, autonomia locală a fost acceptată cu greu. Descentralizarea 
s‐a  accentuat  după  anul  2003  şi  ea    s‐a  consolidat  din  punct  de 
vedere  financiar  doar  începând  cu  anii  2005‐2006.  Abordarea 
europeană a dezvoltării regionale  îşi  face cu greu  loc  în societatea 
românească  (Regional  Policy  Unit,  2002).  Perspectiva  aderării  la 
Uniunea Europeană a  fost un  stimulent  relativ puternic pentru ca 
România  să  înceapă  să‐şi  ajusteze  abordarea  privind  guvernarea 
locală  şi  descentralizarea  în  spiritul  european  al  acestor  concepte 
(Funk şi Pizzati, 2003).  

Deşi  la  nivelul  autorităților  locale  s‐au  înregistrat  progrese 
semnificative în ceea ce priveşte capacitatea administrativă şi mana‐
gerială,  există  discrepanțe  puternice  între  diferitele  niveluri  de 
administrare şi chiar între aceleaşi niveluri de administrație situate 
în zone geografice diferite. Cele mai mari progrese s‐au  înregistrat 
la nivelul administrației din județe şi din marile oraşe, dar mult loc 
pentru  îmbunătățire  continuă  încă  să  existe pe măsură  ce nivelul 
competențelor  administrative  (şi  al  resurselor  financiare)  merge 
spre micile oraşe, comune sau sate.      
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În multe  situații, membrii  consiliilor  locale din zonele  rurale 
nu au  capacitate organizațională  şi managerială  suficient de bună 
pentru  a  gestiona  cu  succes  noile  funcții  administrative  şi  noile 
procese  care  apar  în  urma  descentralizării. Din  păcate,  în multe 
cazuri,  la nivelul autorităților  locale nu există suficientă capacitate 
pentru  a  opera  schimbările  necesare  atragerii  de  fonduri  structu‐
rale.  Nu  de  puține  ori,  din  păcate,  practicile  politice  din  cadrul 
administrației  centrale  afectează  viața  la  nivelul  comunităților 
locale,  prin  condiționarea  accesului  la  resurse  de  acceptarea  unei 
anumite conduite politice impuse de partidul aflat la guvernare.  

 

Infrastructură precară. Starea precară a  infrastructurii este una 
dintre  principalele  cauze  ale  rămânerii  în  urmă  a  dezvoltării 
zonelor rurale  în România. Nu puține proiecte care ar  fi presupus 
investiții private semnificative, în special în activități turistice, care, 
cu siguranță, ar fi contribuit la dezvoltarea economică semnificativă 
a unor zone  rurale, au  fost amânate sau anulate  tocmai din cauza 
lipsei  unui  minim  de  infrastructură.  De  exemplu,  un  proiect 
important pentru dezvoltarea unei zone de  schi  în munții Bucegi, 
care ar fi putut oferi multe oportunități în special zonelor rurale din 
județul Dâmbovița  şi chiar din  județul Prahova, a  fost abandonat, 
investitorii  privați  considerând  că,  în  lipsa  unei  infrastructuri 
minime – căi de acces, căi de aducțiune a apei etc. – , eforturile lor 
financiare nu pot da roade.  

 

Bansko, Bulgaria. La 150  km distanță de Sofia,  o  comunitate  care 
până nu de mult  se ocupa doar  cu  creşterea animalelor  şi  comerțul, a 
devenit  un  centru  internațional  pentru  turismul  de  iarnă  şi  de  vară. 
Mediul montan  este  atractiv,  chiar  dacă  nu  este  la  fel  de  spectaculos 
precum cel din Alpi. Ca număr de populație, în municipalitatea Bansko 
sunt  înregistrați  aproximativ  8.600  de  locuitori.  Pentru  comparație, 
Sinaia  are  aproximativ  12.500  de  locuitori.  Îmbunătățirile  din 
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infrastructură  şi  realizarea  unor  investiții  private  pentru  schi  pe 
muntele  Todorka  au  dus  la  creşterea  spectaculoasă  a  numărului  de 
turişti. În anul 2003 a fost construită o telegondolă care leagă oraşul de 
versant.  Acum  sunt  amenajate  75  km  de  pârtii  de  schi  cu  27  de 
telescaune  şi  teleschiuri,  care  pot  deservi  până  la  24.500  de 
persoane/oră.  Din  anul  2009,  Bansko  a  intrat  în  circuitul  Cupei 
Mondiale  de  schi,  întâi  pentru  probe  feminine,  iar  din  2011  aici  se 
organizează şi etape de slalom şi supercombinată pentru băieți. Numai 
între  anii  2001  şi  2006,  investiții  în  valoare  de  200  milioane  leva 
(aproximativ 100 milioane euro) au generat crearea a 500 de noi locuri 
de muncă în turism. Municipalitatea locală înregistrează acum 1500 de 
companii  în  domenii  precum  comerț,  servicii,  industrie  hotelieră, 
restaurante, prelucrarea lemnului, textile sau agricultură. În ultimii doi 
ani, în Bansko s‐au deschis peste 100 de hoteluri, de la mici hoteluri de 
familie, până la complexuri cu patru stele. Recent, rețeaua Kempinski a 
deschis aici primul hotel de cinci  stele. Capacitatea de cazare este deja 
programată să se dubleze, de la 10.000 la 20.000 de locuri de cazare. În 
Bansko există 230 de restaurante şi facilități de servit masa. 

Restituirea  proprietăților  s‐a  încheiat  în  anul  1998,  iar  acum 
majoritatea  activităților  agricole  sunt  desfăşurate  de  întreprinzători 
privați  –  de  la  cultivarea  cartofului  sau  tutunului  până  la  creşterea 
animalelor. 

În  Bansko  funcționează  un  colegiu  pentru  turism,  trei  licee 
vocaționale  –  pentru  agricultură  şi  turism,  forestier  şi  electronică  şi 
energetică  –,  un  liceu  pentru  pregătire  generală  şi  o  şcoală  pentru 
clasele 1‐8. 

 

În România, rețelele de drumuri rurale sunt slab dezvoltate şi 
multe dintre ele necesită reabilitări majore. Rețelele de apă  trebuie 
extinse, iar altele au nevoie de reabilitări. În cele mai multe cazuri, 
managementul apelor uzate se rezumă  la câteva oraşe mari,  iar  în 
zonele  rurale, această activitate nici nu există. De multe ori, apele 
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uzate sunt deversate în râurile din zonă, afectând astfel negativ nu 
doar calitatea mediului, ci şi abilitatea comunităților sau regiunilor 
de  a  atrage  investitori,  care  caută  măcar  un  minim  de  condiții 
acceptabile.  

În zonele rurale şi în oraşele mici, depozitarea gunoaielor şi a 
altor  reziduuri  solide  se  face  direct  în  câmp.  Cele  mai  multe 
comunități rurale nu respectă reglementările sanitare sau de mediu 
în  privința  reziduurilor  solide  sau  a  gunoiului,  iar  structurile 
organizatorice  locale  sau  instituțiile de mediu nu  sprijină  în mod 
eficient  furnizarea  serviciilor  necesare.  În  general,  prețurile 
percepute  gospodăriilor  sunt mici, deşi  costurile  colectării deşeu‐
rilor sunt destul de ridicate. În consecință, aceste servicii trebuie fie 
subvenționate, fie, aşa cum se întâmplă de cele mai multe ori, sunt 
menținute sub standardele acceptabile.    

 

Ineficiența abordărilor guvernamentale pentru dezvoltare rurală. În 
România,  guvernele  au  recunoscut  întotdeauna  problemele  din 
mediul  rural  şi  standardul  de  viață mai  redus  în  comparație  cu 
mediul urban. De asemenea, problemele generate de oportunitățile 
mai  reduse  în găsirea  locurilor de muncă  în mediul  rural  au  fost 
incluse pe agenda guvernamentală, la fel ca şi sprijinirea creării de 
locuri  de  muncă  în  sectorul  privat,  accelerarea  restructurării 
sectorului  agricol  şi protecția mediului. Au  existat  şi  există multe 
strategii guvernamentale  care  încearcă  să  coordoneze  eforturile  şi 
resursele  diverselor ministere  şi  agenții  guvernamentale  (agricul‐
tură, muncă  şi protecție  socială, educație, administrație  şi mediu), 
astfel  încât să genereze o masă critică necesară dezvoltării zonelor 
rurale. Aceste strategii nu au generat însă rezultatele aşteptate nici 
în ceea ce priveşte creşterea competitivității activităților agricole şi 
nici  în  ceea  ce  înseamnă  dezvoltarea  zonelor  rurale.  Cauzele 
nereuşitelor  țin,  în special, de abordarea de sus  în  jos a diverselor 
strategii,  de  neimplicarea  autorităților  şi  comunităților  rurale,  de 
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nealocarea sistematică a fondurilor inițial prevăzute şi de lipsa unor 
priorități care să fie menținute pentru un orizont de timp suficient 
de lung.  

Abordările  moderne  din  strategiile  guvernamentale  priori‐
tizează  acțiunile  şi  măsurile  care  urmăresc,  în  primul  rând,  să 
elimine  piedicile  din  calea  inițiativei  private  în  zonele  rurale.  În 
general, asemenea strategii includ: 1) sprijinirea sectorului privat în 
identificarea oportunităților pentru  investiții;  2)  întărirea  forței de 
muncă  existente  şi  sprijinirea  ei  în  recalificare  pentru  a  veni  în 
întâmpinarea  cerințelor  investitorilor  privați  din  zonele  rurale;  3) 
adaptarea  programelor  de  învățământ  din  zonele  rurale  la 
condițiile specifice comunităților sau regiunilor, astfel încât cei care 
vor intra în rândul forței de muncă să aibă mai multe şanse pentru 
a‐şi găsi locuri de muncă; 4) creşterea calității administrației publice 
în zonele  rurale; 5)  îmbunătățirea  infrastructurii publice  în zonele 
rurale;  6)  furnizarea  de  asistență  tehnică  la  nivelul  comunităților 
pentru identificarea şi coordonarea eforturilor de investiții publice. 

 

La  cinci  ani  după  începerea  Proiectului  de  dezvoltare  rurală  în 
Polonia,  finanțat  dintr‐un  credit  de  120  milioane  USD  acordat  de 
BIRD, s‐au generat aproximativ 22.500 de noi locuri de muncă în afara 
activităților  agricole  directe  (BIRD,  2005).  Ca  efect  direct  al  unei 
componente de microcredite, s‐au creat aproximativ 3.000 de  locuri de 
muncă, iar alte 14.500 de persoane au găsit locuri de muncă urmare a 
aplicării  unor măsuri  de  realocare  a  forței  de muncă.  Alte  4.991  de 
persoane au găsit locuri de muncă  în urma derulării unor investiții în 
infrastructură.  Analizele  economice  ex‐post  au  concluzionat  că 
investițiile în infrastructură au creat indirect peste 64.000 de locuri de 
muncă.  

În medie,  costul  creării  unui  loc  de muncă  a  fost  de  aproximativ 
3.000 euro. Estimarea impactului acestui proiect pe termen lung asupra 
şomajului ca urmare a investițiilor în infrastructură şi educație arată că 
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totalul  locurilor  de  muncă  generate  de  acest  proiect  se  apropie  de 
87.000.  

4.195 de persoane din 595 de unități administrative au participat la 
cursuri de pregătire în management strategic şi management financiar, 
managementul  serviciilor  publice,  stimularea  dezvoltării  economice, 
participare  socială  şi  dezvoltare  socială,  managementul  proiectelor, 
managementul  resurselor  umane,  etică  şi  prevenirea  corupției  şi 
cooperare între instituțiile autorităților locale.  

Pentru 33 de  instituții ale autorităților  locale s‐au elaborat analize 
instituționale detaliate, analize de proiecte şi s‐au implementat planuri 
de dezvoltare în cadrul unui program intensiv. Astfel, autoritățile locale 
incluse  în  program  au  putut  să  deprindă  cunoştințele  necesare 
activităților de investiții, planificării financiare, strângerii de fonduri şi 
execuției proiectelor prin pregătirea la locul de muncă.  

Experiența  dobândită  de  participanții  în  diversele  componente  ale 
programului  permite  acum  autorităților  locale  să  utilizeze  mai  bine 
capacitatea  instituțională  pentru  absorbția  fondurilor  structurale. 
Autoritățile  locale  au  răspuns  de  managementul  unor  componente 
importante  ale  proiectului  general  –  realocarea  forței  de  muncă, 
educație,  infrastructură  rurală.  Aceste  componente  au  avut 
particularități specifice fiecărei regiuni beneficiare pe baza preferințelor 
exprimate  de  unitățile  administrației  locale  şi  de  locuitorii  din 
comunitățile  respective.  Fiind  implicate  direct  în  derularea  acestor 
proiecte, autoritățile  locale şi‐au putut  întări capacitatea  instituțională 
necesară accesării şi utilizării de fonduri structurale, după ce Polonia a 
devenit membră a Uniunii Europene.  
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În anul 2002, autoritățile române au încheiat şi ele un acord de 
împrumut  cu  BIRD  pentru  dezvoltare  rurală.4  Spre  deosebire  de 
abordarea din Polonia, unde proiectul a fost mai degrabă centrat pe 
crearea de locuri de muncă şi dezvoltarea spiritului antreprenorial în 
zonele  rurale,  în  România,  atenția  s‐a  concentrat mai  degrabă  pe 
îmbunătățirea unor condiții de bază din mediul rural. Mai exact, pe 
câteva  județe selectate ca centre pilot.  Impactul acestui proiect nu a 
fost  nici  pe  departe  comparabil  cu  abordarea  în  cazul  Poloniei. 
Explicațiile  efectelor modeste  ale  acestui  proiect  nu  sunt  legate de 
sumele de bani implicate – ceva mai puțin de jumătate, într‐o primă 
etapă,  din  valoarea  proiectului  din  Polonia.  Efectele  modeste  se 
explică prin modul de concepere a proiectului, care s‐a materializat, 
în principal, doar  în ameliorarea unor  condiții precare de viață ale 
populației  din  mediul  rural,  şi  nu  prin  încurajarea  spiritului 
antreprenorial şi crearea de locuri de muncă. 

În  abordarea  comună  a  BIRD  şi  a  autorităților  române, 
obiectivul de dezvoltare al acestui program de dezvoltare rurală a 
fost  întărirea  capacității  instituționale  a  administrației  publice 
locale,  a  grupurilor/utilizatorilor  din  comunități  şi  a  furnizorilor 
privați  de  servicii  pentru  realizarea  unor  lucrări  mici  de 
infrastructură  şi  pentru  ameliorarea  condițiilor  de  viață  ale 
locuitorilor din zonele rurale  (BIRD, 2008). Altfel spus, proiectul a 
urmărit  să ajute principalii actori din mediul  rural  să planifice,  să 
implementeze,  să  opereze  şi  să  întrețină  mici  investiții  în 
infrastructură într‐un mod participativ şi responsabil. De asemenea, 
s‐a urmărit creşterea accesului locuitorilor din zonele pilot (județele 
Botoşani, Călăraşi, Dolj, Sălaj şi Tulcea) la piețe şi servicii sociale şi 
îmbunătățirea condițiilor sanitare şi a accesului la surse de apă.  

                                                      
4 Romania Rural Development Project, în valoare de 40 milioane dolari, într‐o primă 
etapă pentru anii 2002‐2006, cu posibilitatea extinderii cu 60 milioane dolari pentru 
o a doua fază, 2006‐2010.  
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Rezultatele  cuantificabile  ale proiectului  sunt,  cu  certitudine, 
încurajatoare. Modul  în care  indicatorii au  fost proiectați pentru a 
evalua  gradul  de  atingere  a  obiectivului  general  de  dezvoltare  a 
programului arată  însă că nu  s‐ua avut  în vedere, cel puțin  într‐o 
primă  etapă,  încurajarea  spiritului  antreprenorial  şi  crearea  de 
locuri de muncă. Dacă ar fi să căutăm un vinovat, cel mai probabil 
acesta  este  de  partea  autorităților  române,  care  par  să  se  fi 
concentrat, cel mult, pe obținerea unor rezultate imediate sub forma 
ameliorării condițiilor de viață ale populației din mediul rural prin 
utilizarea  unor  resurse  publice,  şi  nu  pe  încurajarea  spiritului  de 
inițiativă ca sursă a generării unor activități economice sustenabile 
în zona rurală.    

 

Indicatorii de evaluare a proiectului 

1.  Reducerea costurilor cu investițiile în infrastructura rutieră.  

Într‐adevăr, costurile pentru un kilometru de drum s‐au redus de 
la aproximativ 87$ în anul 2002 la 40$ în anul 2007, ca rezultat 
al  implementării  acestui  proiect.  Însă  problema  drumurilor  în 
România,  atât  în  mediul  rural,  cât  şi  în  mediul  urban,  va 
continua să  fie un aspect cronic mulți ani pe viitor  şi este puțin 
probabil ca ea să  fie ameliorată semnificativ doar prin  includerea 
unor bucățele în diverse programe de dezvoltare rurală.  

2. Creşterea  cu  45%  a numărului  gospodăriilor  care  contribuie  cel 
puțin  o  dată  pe  an,  în  bani  sau  în  natură,  la mentenanța  dru‐
murilor pentru sate în care s‐au finalizat proiecte pentru drumuri. 

Procentul  gospodăriilor  care  au  contribuit  la  mentenanța  dru‐
murilor în care s‐a investit a crescut de la 26 în anul 2002 la 40 în 
anul 2007. 

3.  Procentul satelor în care accesul cu maşina este posibil tot timpul 
anului. 

Acest procent a crescut de la 86 în anul 2002 la 100 în anul 2007. 
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4.  Procentul  gospodăriilor  care  plătesc  pentru  consumul  apei  în 
satele unde s‐au finalizat proiecte în domeniul apei. 

Procentul a crescut de  la 8,3  în anul 2002  la aproximativ 58  în 
anul 2007. 

5.  Creşterea  cu  50%  a  numărului  gospodăriilor  cu  acces  la  apă 
curentă în curte sau în locuință pentru satele în care s‐au finalizat 
proiecte în domeniul apei. 

6. Creşterea cu 50% a numărului gospodăriilor cu membri invitați de 
autoritățile  locale  (primar,  viceprimar)  să  participe  la  întruniri 
publice. 

Procentul a crescut de la 27 în anul 2002 la 40 în anul 2007. 

7. Timpul (mediana) de ajungere la şcoală în condiții meteo rele. 

Ca urmare a implementării proiectului, acest timp s‐a redus de la 
20 de minute la 15 minute. 

8. Procentul satelor izolate din cauza inundațiilor sau zăpezii. 

Acest procent a scăzut de la 57 în anul 2002 la 29 în anul 2007. 

9. Procentul indivizilor care cred că opiniile lor contează în deciziile 
liderilor locali aleşi. 

Procentul a crescut de la 7 în anul 2002 la 15 în anul 2006. 

10. Timpul de acces la o sursă de apă. 

 

Al zecelea indicator al proiectului merită să fie detaliat pentru 
că el relevă cel mai bine lipsa reală de interes a autorităților române 
care au contractat un  împrumut extern, dar care nu au urmărit,  în 
mod realist şi pragmatic, atingerea unor ținte rezonabile. Gradul de 
detaliere  a  acestui  indicator  arată  poate  o mare  importanță  doar 
pentru  statistica  sociologică.  În  medie,  pe  sexe  (masculin  şi 
faminin), timpul de acces la o sursă de apă a scăzut de la 43 minute 
în anul 2002  la 11 minute  în anul 2006. Timpul necesar bărbaților 
pentru accesul  la o  sursă de apă a  scăzut de  la 43 minute  în anul 
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2002 la 9 minute. Timpul necesar femeilor a scăzut de la 18 minute 
în  anul  2002  la  11 minute  în  anul  2006.  În  anul  2002,  în  36% din 
cazuri, sarcina aducerii apei  în gospodărie revenea femeilor,  iar  în 
18% din cazuri, această sarcină revenea copiilor. Împărțirea acestei 
sarcini  se  întâlnea  la 29% dintre cazuri.  În anul 2009, ca urmare a 
îmbunătățirilor  generate de  acest proiect,  sarcina  aducerii  apei  în 
gospodărie  era  acoperită  de  femei  doar  în  proporție  de  25%, 
bărbații  îşi asumau această sarcină  în proporție de 11%,  iar  în 64% 
dintre cazuri, această sarcină era împărțită.  

Lipsa  apei  era  reclamată  în  anul  2002  de  30%  dintre 
gospodării,  în  timp  ce,  în  anul  2006,  doar  3%  dintre  gospodării 
reclamau  acest  lucru. De  asemenea,  dacă  în  anul  2002,  ponderea 
indivizilor care aveau nevoie de mai mult de 30 de minute pentru 
accesul la o sursă de apă era de 8%, această problemă a fost complet 
rezolvată  până  în  anul  2006. Desigur,  este  vorba  doar  de  zonele 
țintă ale acestui proiect.  

Am  redat  indicatorii  proiectați  pentru  evaluarea  atingerii 
obiectivului  de  dezvoltare  al  acestui  proiect  pentru  a  marca  o 
diferență  majoră  a  Programului  de  dezvoltare  rurală  agreat  de 
autoritățile  române  cu  BIRD  față  de  un  program  din  aceeaşi 
categorie, construit de aceeaşi instituție de dezvoltare cu autoritățile 
din  Polonia.  Este,  evident,  o  diferență  majoră  în  abordarea 
încercărilor guvernamentale de a rezolva probleme în mediul rural 
şi poate fi o lecție pentru viitor.  

În cazul României, autoritățile au renunțat să continue şi faza 
a doua a programului. Acest lucru nu s‐a datorat, din păcate, unei 
decizii  a  instituțiilor  guvernamentale  la  nivel  central  implicate  în 
dezvoltarea  mediului  rural,  ci  simplei  abordări  pragmatice  a 
Ministerului Finanțelor Publice, care gestionează datoria publică a 
României  şi  încearcă  să optimizeze din punct de vedere  financiar 
utilizarea diferitelor  surse de  finanțare  externă  şi,  în  acelaşi  timp, 
arată  nevoia  de  a  schimba  modul  de  funcționare  a  întregului 
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exercițiu bugetar. Nu numai atât însă, istoria acestui proiect arată şi 
că structura actuală şi modul de funcționare a întregii administrații 
publice  centrale  din  România  nu  urmăresc  suficient  de  mult 
eficiența  utilizării  resurselor  publice  şi  generarea  unor  rezultate 
rezonabile din punctul de vedere al calității. Autismul  instituțiilor 
guvernamentale este o problemă cunoscută în România, însă a lipsit 
întotdeauna preocuparea sistematică şi voința politică de a lucra în 
echipă  pentru  a  stabili  priorități  şi  pentru  a  acomoda  diverse 
obiective şi proiecte cu resursele disponibile.  

În  cele  din  urmă,  40 milioane  de  dolari  dintr‐un  împrumut 
extern  pentru  un  proiect  de  dezvoltare  rurală  au  fost  cheltuite. 
Rezultatele  pot  fi  considerate  satisfăcătoare  pentru  nevoile 
birocratice ale BIRD şi, desigur, discutabile din punct de vedere al 
obiectivelor de dezvoltare ale acestei instituții, dar atât.  





AGRIBUSINESS 

 
n general, pe măsură ce gradul de dezvoltare economică al 
unei  țări  este mai mare,  rolul  sistemelor  agroalimentare  şi, 
implicit, al activităților economice  componente, altele decât 

cele strict agricole – pe scurt, agribusiness – creşte,  în  timp ce rolul 
activității  agricole  primare  se  diminuează.  Activitățile  „extraagri‐
cole”  includ distribuirea de  fertilizanți,  semințe  sau pesticide, pro‐
ducția, distribuția şi mentenanța maşinilor agricole, transportul pro‐
duselor  agroalimentare,  procesarea  materiilor  prime  agricole  sau 
alimentare, vânzarea angro sau cu amănuntul a produselor agricole 
şi  alimentare.  Estimări  ale  Băncii Mondiale  confirmă  această  ten‐
dință. Valoarea adăugată în întreprinderile agricole este în jur de 15‐
25% din produsul intern brut în țările cu venituri mici, iar ponderea 
ei creşte până la 30‐40% în țările cu venituri medii (BIRD, 2003). 

 

Dimensiunea agribusiness‐ului (2003) 

  Ponderea agri‐
culturii în PIB (%) 

Ponderea agri‐
business în PIB (%)* 

Agribusiness 
(mld. $)** 

SUA  1  13  1007 
Brazilia  8  30  236 
Argentina  11  29  94 
Mexic  9  27  94 
Indonezia  20  33  71 
Thailanda  11  43  68 
Chile  9  34  25 
*  Include  valoarea  adăugată  a  industriilor  legate  de  agricultură  şi  din  comerțul  şi 
serviciile de distribuție a produselor agricole. 
** Doar agribusiness (nu include contribuția agriculturii primare). 
Sursa: The World Bank. 

Î 
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În  prezent,  deşi  este membră  a Uniunii  Europene, România 
este  o  țară  cu  venituri medii,  chiar dacă  se  apropie de  intervalul 
superior  al  acestei  categorii  de  țări.  Ponderea  activităților  cu 
caracter  agricol  –  agricultura propriu‐zisă, vânătoare,  silvicultură, 
pescuit, piscicultură – în produsul intern brut în perioada 2001‐2009 
este,  în medie,  de  doar  9,3%.  Chiar  dacă  aceste  date  nu  reflectă 
întreaga dimensiune  a  agribusiness‐ului  în  economia  românească, 
ci  doar  valoarea  adăugată  în  activitățile  explicit  menționate,  cu 
siguranță  poate  exista  încă  un  mare  potențial  deocamdată 
nevalorificat. 

 

 

România: Ponderea activităților agricole în PIB 
  1990  2001  2002  2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009 

PIB  857,9  117945,8  152017  197427,6  247368  288954,6  344650,6  416006,8  514700  498007,5 
Agr  187,1  15641,6  17289,3  22833,5  31055  24291,8  26861,9  23992,2  34448,2  31734,9 
%   21,81  13,26  11,37  11,57  12,55  8,41  7,79  5,77  6,69  6,37 

PIB, milioane  lei; Agr  include agricultură, vânătoare, silvicultură, pescuit, piscicul‐
tură. 

Sursa: Institutul Național de Statistică al României. 

 

Israel în anii 1960, Taiwan în anii 1970, Brazilia şi Thailanda în 
anii 1980, iar mai recent, Chile şi Mexic sunt doar câteva țări care au 
acordat  atenție unei  abordări  sistematice  a  activităților  economice 
agroalimentare din zonele rurale şi din micile aşezări urbane. Altfel 
spus,  în aceste  țări, s‐a experimentat cu succes  folosirea resurselor 
disponibile  pentru  ceea  ce  înseamnă  agribusiness.  În  aceste  țări, 
procesarea  produselor  agricole  şi  alte  forme  de  întreprinderi 
agricole au determinat o acumulare de cunoştințe  şi bune practici 
care au permis apoi expansiunea altor forme de industrializare.  

Agribusiness este o abordare sistematică a activităților unui set 
larg  de  instituții,  firme  (întreprinderi  private  de  diferite  mărimi, 
asociații,  cooperative  agricole  etc.),  activități  economice.  Relațiile 
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dintre ele dezvoltă şi furnizează inputuri către activitățile cu specific 
agricol, produc mărfuri primare, care apoi sunt gestionate, transpor‐
tate, vândute şi distribuite consumatorilor sub formă de alimente sau 
alte produse obținute  în activitățile agricole.  În această abordare,  şi 
componentele economice de altă natură decât cele strict agricole sunt 
considerate  întreprinderi agricole.  În  țările  industrializate, dar  şi  în 
multe  țări  în  curs  de  dezvoltare,  activitățile  din  sistemele  agroin‐
dustriale  şi,  prin  urmare,  componentele  din  afara  activităților 
agricole propriu‐zise contribuie semnificativ la formarea produsului 
intern brut, la crearea de locuri de muncă şi la generarea de venituri.  

Valorificarea  sistemelor  agroindustriale  stimulează  dezvol‐
tarea  economică.  În  ceea  ce  priveşte  activitățile  agricole  propriu‐
zise,  mai  ales  producerea  de  fructe  şi  legume  sau  creşterea 
animalelor,  stimularea  producției  şi  a  inovației  antrenează  dez‐
voltarea  legăturilor  în  amonte  şi  în  aval  în  cadrul  sistemului 
agroindustrial  şi  al  economiei  locale. Aceste  dezvoltări  presupun 
însă investiții care să genereze creşteri de productivitate şi creşterea 
calității produselor, reducerea pierderilor şi folosirea produselor ca 
inputuri  pentru  alte  industrii.  Sistemele  de  distribuție  pe  piețele 
interne  sau  externe  sunt  parte  componentă  a  sistemului 
agroindustrial.  Ele  susțin  şi  stimulează  dezvoltarea  unor  servicii 
mult  timp  rămase  în  urmă  şi  astfel  contribuie  la  îmbunătățirea 
competitivității.  În  cele  din  urmă,  gradul  de  ocupare  creşte  în 
întregul  sistem  agroindustrial  şi  numărul  locurilor  de  muncă  îl 
depăşeşte pe cel strict asociat activităților agricole propriu‐zise.    

La o primă vedere, dezvoltarea agribusiness‐ului poate genera 
în economiile mai puțin dezvoltate creştere economică şi reducerea 
sărăciei.  Direct  sau  indirect,  efectele  pozitive  imediate  ale 
modernizării  sistemelor  agroindustriale  se  regăsesc  sub  forma 
reducerii costurilor alimentelor, diversificării veniturilor şi creşterii 
oportunităților  de  angajare  a  populației  rurale  şi  chiar  urbane, 
creşterilor de productivitate pentru micii producători  şi  integrării 
lor pe piețele locale, naționale sau internaționale.  
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Agribusiness‐ul  nu  se  dezvoltă  însă  în  mod  spontan.  El 
depinde de schimbările structurale care au loc mai repede sau mai 
încet  într‐o economie  şi este direct  influențat de  factori geografici, 
demografici, de  cultura de  afaceri  existentă  într‐un  anumit  spațiu 
sau de  factori de mediu  şi chiar  istorici.  Inovațiile  instituționale  şi 
tehnologice  sunt  accelerate  sau  întârziate  de  aceşti  factori.  Chiar 
mari companii  internaționale care dispun de resurse financiare, de 
putere de inovare, de know‐how, de tradiție şi, nu în ultimul rând, 
de putere mare de negociere  în  relațiile  cu  autoritățile  şi  care  fac 
parte din sistemul de agribusiness au considerat uneori că este greu 
să se extindă şi să opereze în România. 

 

În vara anului 1999, Danone – una dintre cele mai mari companii de 
produse alimentare din lume – a deschis prima ei fabrică de prelucrare a 
laptelui şi de producție a unor sortimente de  iaurt şi smântână  în Ro‐
mânia. Locul ales a  fost Bucureşti. Printre principalele piedici  în calea 
extinderii investițiilor companiei în România era şi politica autorităților 
de restituire a proprietăților agricole. Între altele, refacerea dreptului de 
proprietate a presupus  şi desființarea  fostelor  întreprinderi agricole de 
stat,  ceea  ce  a  îngreunat  colectarea  centralizată  a  laptelui,  principala 
materie primă pentru companie. Pe de o parte, compania şi‐a dezvoltat 
propriul sistem de transport şi distribuție, însă nu era interesată să îşi 
dezvolte  şi  un  sistem  de  colectare  a materiei  prime.  El  s‐a  dezvoltat 
ulterior, dar relativ lent. 

Aproape şapte ani mai târziu, în primăvara anului 2006, o altă mare 
companie  din  aceeaşi  industrie  – Tnuva  –  identifica  drept  principală 
barieră  în  calea  extinderii  activității  sale  prin  investiții  în  România 
politica  autorităților. De  această  dată,  politica  fiscală. Nu  în  ceea  ce 
priveşte  impozitele,  ci...  politica  privind  datoria  publică.  Compania 
găsise  finanțare  la  o  instituție  financiară  internațională. Aceasta  însă 
solicita o garanție din partea statului român, fapt ce influența modul de 
gestiune a datoriei publice.     
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Ritmul schimbărilor structurale este diferit de la o țară la alta 
şi  diferă  chiar  şi  între  diferite  industrii  în  cadrul  aceleiaşi  țări  în 
funcție de gradul de expunere la concurența de pe piața internă sau 
piața externă. Deciziile guvernelor au deseori un  rol  important  în 
accelerarea sau întârzierea schimbărilor instituționale şi tehnologice 
din sistemul agribusiness. Atitudinea guvernelor este semnificativă 
în  funcție de modul  în care ele  impun respectarea reglementărilor 
privind protecția  concurenței  sau  în  funcție de modul  în  care  ele 
folosesc  instrumentele definite pentru corectarea situațiilor de eşec 
al pieței. De asemenea, guvernele pot  frâna  sau accelera  creşterea 
agribusiness‐ului în funcție de resursele alocate pentru dezvoltarea 
infrastructurii fizice sau a capitalului de cunoştințe.    

În general,  se  recunoaşte  faptul  că  sistemele de  agribusiness 
concurențiale  şi  eficiente  îi  selectează drept  câştigători pe  cei  care 
dețin active semnificative  şi care au acces  la surse de  finanțare,  la 
tehnologii, calificare şi, mai ales, la piețe în creştere. În multe locuri, 
atât în mediul rural, cât şi mediul urban, populația obişnuită nu are 
nici  activele  necesare  şi  nici  un  acces  la  piață  suficient  de  bun 
pentru  că  nu  satisface  cerințele  consumatorilor,  nu  respectă 
standardele cerute de distribuitorii sau de procesatorii de produse 
agricole  ori  nu  respectă  reglementările  sau  standardele naționale. 
De  cele  mai  multe  ori,  producătorii  mici  se  confruntă  cu  piețe 
segmentate, unde  există  structuri de  tip oligopolistic  sau  chiar de 
monopol.  Intervenția  autorităților  este  justificată  în  aceste  situații, 
mai  ales  atunci  când  se  generează  reglementări  sau  standarde. 
Autoritățile,  care  în  cele  din  urmă  vor  legifera  respectivele 
standarde  sau  reglementări  şi vor  impune  respectarea  lor,  trebuie 
să  compenseze  puterea  mai  slabă  de  negociere  a  micilor 
producători,  de  cele  mai  multe  ori  neorganizați,  în  raport  cu 
puterea mai mare a marilor operatori. Din păcate, nu de puține ori, 
standardele  şi  reglementările  reflectă  strict  interesul  marilor 
producători – bine organizați şi cu putere de negociere mai mare în 
raport cu autoritățile. Nu de puține ori, marii operatori impun, sub 
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masca protecției consumatorului,  tot  felul de  standarde  şi condiții 
de  calitate,  dar  au  ca  principal  obiectiv  eliminarea  micilor 
concurenți. Pentru  ei, de multe ori,  respectarea  condițiilor  respec‐
tive înseamnă creşteri mari de costuri şi astfel, ieşirea de pe piață.  

Autoritățile trebuie să se concentreze pe modul de funcționare 
a acestor piețe, care pot fi considerate ca având trăsăturile specifice 
unui  bun  public  şi  oferă  beneficii  atât  consumatorilor,  cât  şi 
producătorilor,  salariaților  şi  antreprenorilor.  Relativ  uşor  de 
conceptualizat,  mult  mai  greu  însă  de  transformat  în  politică 
publică. Puține țări au reuşit, cel puțin până acum, să‐şi dezvolte o 
viziune  coerentă  asupra  dezvoltării  sistemului  agroalimentar  şi 
agroindustrial.  Un  raport  al  Băncii  Mondiale  aprecia  că,  din 
perspectivă  administrativă,  agribusiness‐ul  a  continuat  să  fie 
afacerea  nimănui,  rămânând  undeva  între  diferite  ministere  – 
agricultură, transport, comerț… (BIRD 2003). 

De asemenea, agribusiness‐ul nu generează,  în mod automat, 
o distribuire uniformă a veniturilor. Dimpotrivă chiar. Tendința de 
concentrare  a  inputurilor  agricole  şi  a  distribuției  pe  piețele 
alimentare, creşterea rolului  tehnologiei  informației şi a proceselor 
şi tehnologiilor logistice care comprimă costurile cu mâna de lucru, 
ca  şi creşterea  importanței  înțelegerii consumatorilor  şi  implicarea 
tehnicilor  evoluate  de  marketing  au  influențat  semnificativ  şi 
continuă  să  transforme  latura  ofertei.  Se  identifică două  trenduri, 
care par  ireversibile cel puțin atât  timp cât ele  sunt  fundamentate 
de  valorile  consumatorilor  şi  tehnologie.  Un  prim  trend  este  de 
transferare a puterii de  la producător  spre  sectorul de distribuție, 
care  a  devenit  principalul  coordonator  al  întregului  lanț  de 
activitate. Al doilea  trend care s‐a  identificat este de  favorizare pe 
latura  de  ofertă  a  lanțurilor  bine  coordonate  şi  integrate  prin 
contracte în defavoarea piețelor tradiționale.   
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În  ultimii  ani,  în  România  s‐au  accentuat  conflictele  dintre  pro‐
ducătorii  de  produse  agroalimentare  şi  distribuitori,  pe  de  o  parte, 
precum  şi  dintre  producători  şi  procesatori.  În  ambele  cazuri,  pro‐
ducătorii se consideră dezavantajați din cauza prețurilor la care îşi pot 
vinde produsele.  

Intervenția  autorităților  a  fost,  de  fiecare  dată,  limitată  şi  timidă. 
Anchetele derulate de Consiliul Concurenței, cel puțin în cazul marilor 
distribuitori, au fost neconcludente şi nu au demonstrat că hipermarket‐
urile  abuzează  de  poziție  dominantă. Acelaşi  lucru  s‐a  întâmplat  cu 
câțiva  ani mai  devreme  şi  în  cazul  unor  episoade  similare  în Marea 
Britanie sau Franța. 

Nu  de  puține  ori,  micii  producători  de  lapte  se  consideră  deza‐
vantajați în raporturile cu marii procesatori, dar, de fiecare dată, finalul 
este acelaşi. La fel şi producătorii de cereale sau crescătorii de animale. 

Ce se întâmplă acum în România nu este un caz special, iar soluția 
acestor probleme nu poate veni nici prin  alocarea unor  subvenții mai 
mari pentru producători, nici prin controlul prețurilor la distribuitori şi 
nici de la vreo formă de restricționare a schimburilor comerciale.   

Odată  cu  deschiderea  economiei,  trendurile  majore  din  economia 
mondială  se  manifestă  la  nivelul  economiei  şi  societății,  inclusiv  în 
agribusiness. În viitor, este foarte probabil să se accentueze procesul de 
marginalizare  a micilor  fermieri  şi  a  proprietarilor  de mici  afaceri  în 
agricultură.  Acesta  este  un  fenomen  care  nu  se  manifestă  doar  în 
spațiul  clubului  select al  țărilor dezvoltate,  ci  este un  fenomen global. 
Chiar  şi  țările mai  puțin  dezvoltate,  aşa  cum  este  acum  şi România, 
sunt tot mai mult integrate în sistemul agroalimentar mondial.  

Societatea românească va înțelege treptat că, pe de o parte, se poate 
bucura atunci când în luna decembrie sau ianuarie poate consuma afine 
produse  în Chile  sau  când poate avea acces oricând  la muşchi de vită 
argentinian  sau  la  cotlete  de miel  din Australia  sau Noua Zeelandă. 
Apar noi oportunități, dar şi provocări. Pentru ca societatea românească 
să aibă acces  la bunurile respective,  întreprinzătorii români vor  trebui 
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să exporte. Cine vinde  în România produse  fabricate  în străinătate nu 
caută  lei  româneşti,  ci  euro  sau dolari. Cum România nu produce  lei 
sau  dolari,  trebuie  să  exporte  pentru  a  avea  banii  necesari  plății 
importurilor.   

 

Cum se identifică agribusiness‐ul față 
 de alte activități economice? 

În  aparență,  agribusiness‐ul  nu  este  altceva  decât  un  set  de 
activități economice la fel ca atâtea altele, plecând de la drepturi de 
proprietate până  la  inițiativă,  asumare de  risc,  obținere de profit. 
Totuşi, sistemul agroalimentar este tratat din ce în ce mai des ca un 
câmp separat căruia i se acordă o tratare aparte. 

Prima  componentă  a  sistemelor  agroalimentare  este  repre‐
zentată  de  instituțiile  fundamentale,  de  reguli  şi  reglementări.  Ele 
definesc  şi  aplică  drepturile  de  proprietate,  termenii  şi  condițiile 
schimburilor  de  bunuri  şi  servicii  şi  diminuează  costurile  de 
tranzacție. Entitățile private – cum sunt lanțurile integratoare private 
pe  latura  ofertei  –  şi  organismele  guvernamentale  colaborează  la 
stabilirea  standardelor  pentru  produse,  a  regulilor  sanitare,  a 
regulilor de  înregistrare a pesticidelor şi a regulilor specifice pentru 
comercializarea pe diferite piețe. Pe  lângă aceste  instituții  specifice, 
există  şi  instituții  generale  cum  sunt  legea  contractelor,  regle‐
mentările vamale sau reguli aplicabile certificatelor de depozit.  

 

A  doua  componentă  a  sistemelor  agroalimentare  este 
constituită  de  întreprinderile  agricole.  Ele  generează  bunuri  şi 
servicii  cu  valoare  adăugată  şi  furnizează  inputuri/outputuri 
sistemului/din  sistemul  agroalimentar.  Întreprinderile  agricole 
produc  şi  vând  inputuri  activităților  agricole,  procesează  recolte 
agricole şi produse animale, vând angro sau cu amănuntul produse 
proaspete  şi  procesate  consumatorilor  şi/sau  procesează  şi  vând 
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materii prime către alte  industrii. Întreprinderile agricole operează 
atât  în zone  rurale,  cât  şi  în zone urbane. Sunt  întreprinderi mari 
sau mici, autohtone sau străine, private, publice sau mixte. Ele pot 
fi mari corporații sau mici afaceri de familie. Deşi în agribusiness se 
întâlnesc  adesea  mari  companii,  cele  mai  multe  întreprinderi 
agricole  sunt  de  fapt  mici  intermediari  individuali  şi  microîn‐
treprinderi, de multe ori din sectorul informal.  

A  treia  componentă  a  sistemelor  agroalimentare  este  consti‐
tuită de organizații specifice  şi de  formele de organizare specifice. 
Întreprinderile  agricole  tranzacționează  între  ele  sau  interacțio‐
nează cu agricultorii propriu‐zişi  şi cu consumatorii  într‐un cadru 
de obicei bine delimitat. Alături de piață, care permite identificarea 
prețurilor,  consolidarea  proprietăților  şi  ierarhizarea  produselor, 
sistemele  agroalimentare  au  nevoie  de  infrastructură,  atât  sub 
forma  facilităților  fizice,  dar  şi  a  rețelelor  de  tehnologie  a  infor‐
mației  pentru  facilitarea  piețelor  virtuale.  Cu  cât  instituțiile  şi 
organizațiile  constituite  permit  participarea  unui  număr  cât  mai 
mare de actori la beneficiile asigurate de infrastructură, cu atât mai 
mare este gradul de echitate generat de piață.   

În aceste sisteme,  lanțurile pe  latura ofertei constituie o  formă 
de  organizare  care  permite  derularea  tranzacțiilor  şi  coordonează 
activitățile  participanților  în  sistemul  agroalimentar.  În  cadrul 
lanțurilor  individuale  de  ofertă,  produsele  şi  drepturile  de 
proprietate  asociate  lor  ajung de  la producători  la  consumatori,  se 
derulează  plăți  şi  se  transferă  capital  de  lucru.  Mai  mult,  se 
diseminează  informațiile  şi  tehnologia  disponibilă,  iar  cererea  este 
transmisă  de  la  distribuitori  la  producătorii  primari.  Lanțurile  de 
ofertă  sunt  structurate  vertical  şi  în mod  obişnuit  sunt  conduse  şi 
administrate de o companie, care poate fi producător, angrosist sau 
retailer. Regulile se stabilesc  şi sunt  impuse de participanții  într‐un 
asemenea  lanț.  Ei  stabilesc  stimulentele  pentru  performanță  şi 
sancțiunile pentru eşec în cadrul procesului de administrare colectivă 
a riscului.  



 

 

60 

Un alt tip de organizații sunt aşa‐numitele organizații colective 
şi mezoorganizațiile. Ele nu participă efectiv  la crearea unor bunuri 
anume,  ci  furnizează  servicii  de  natură  tehnică  şi  informațională. 
Spre exemplu, asociații de producători agricoli,  fundații, consilii de 
dezvoltare  şi  consilii  de  produs  sau  asociații  profesionale.  În mod 
obişnuit,  ele  furnizează  bunuri  comune  şi  adesea mediază  relațiile 
dintre sectorul privat  şi sectorul public. Mezoorganizațiile operează 
atât la nivel local, cât şi la nivel național.  

Competitivitatea  agribusiness‐ului  depinde  în mare măsură 
de  modul  în  care  sunt  organizate  şi  de  eficacitatea  funcționării 
elementelor  care  îl  compun.  Pe  o  piață  care  astăzi  este  globală, 
competitivitatea  şi  capacitatea  de  adaptare  la  schimbare  a 
condițiilor  pieței  pornesc  întotdeauna  de  la  evaluarea  corectă  a 
avantajelor competitive şi a condițiilor inițiale de start.  



REZULTATE, STIMULENTE  
ŞI BARIERE 

 

atru  rezultate  sunt  relevante pentru  succesul antrepre‐
noriatului rural şi, în acelaşi timp, ele pot fi considerate 
obiective  ale  oricărui  program  de  sprijinire  a 

antreprenoriatului  rural.  Primul  rezultat  este  creşterea  numărului 
micilor  întreprinderi sau al micilor afaceri. Al doilea este creşterea 
ocupării  în zonele rurale. Al  treilea este consolidarea  şi extinderea 
afacerilor  deja  existente.  Al  patrulea  rezultat  este  atragerea  de 
investiții.  

Pe  lângă  aceste  rezultate  directe  care  se  pot  urmări  relativ 
uşor,  succesul  antreprenoriatului  rural  generează,  prin  efect  de 
demonstrație, mai multe avantaje indirecte, cum sunt: identificarea 
unor practici de  succes  ca  exemple pentru  comunitatea de afaceri 
locală,  răspândirea  bunelor  practici  şi  a  valorilor  antreprenoriale, 
îmbunătățirea activității economice a comunităților sau crearea unei 
baze pentru  creşteri  şi dezvoltări ulterioare. Un  exemplu  în  acest 
sens  este  dezvoltarea  activității  turistice  şi  a  celorlalte  activități 
economice legate de turism în zona Bran. După un început timid în 
anii 1990, în întreaga zonă s‐a dezvoltat una dintre puținele, dar cu 
cel mai mare succes, zone de turism rural din România. Astăzi sunt 
sute  de  pensiuni  care  oferă  pe  întreg  parcursul  anului  servicii 
turistice  susținute  de  activitățile  agricole  şi  economice  din  zonă. 
Efectul de demonstrație a fost suficient de puternic chiar şi în lipsa 
unei  utilizări  sistematice  a  unor  resurse  publice  semnificative. 
Spiritul  întreprinzător  din  comunitate  a  fost  suficient  pentru  a 
depăşi barierele generate de infrastructura rutieră precară din zonă 
sau de lipsa de experiență inițială. Este adevărat, ceea ce nu a lipsit 
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chiar de la început au fost resursele financiare. Locuitorii din zonă 
au dispus şi dispun de resurse financiare provenite, în special, din 
creşterea animalelor  şi  comercializarea produselor  specifice. Acest 
model de  succes a  fost  replicat  în Bucovina  şi  în Munții Apuseni, 
însă pe o scară mult mai mică.  

 

Avantaje şi dezavantaje ale investițiilor în mediul rural 
Care  sunt  condițiile  care  ar putea  atrage  investiții  în mediul 

rural  şi  care  sunt  condițiile  mai  puțin  favorabile  dezvoltării 
activităților economice în această zonă? Un studiu recent realizat de 
profesorul  Premislaw  Kulawczuk,  aplicat  pe  cazul  Poloniei, 
identifică  câteva  bariere  semnificative  în  calea  antreprenoriatului 
rural. Ceea  ce  interesează,  în primul  rând, pe orice  investitor este 
potențialul pieței. Este  adevărat,  cererea de bunuri  şi  servicii  este 
mult mai  redusă  în mediul  rural  în  comparație  cu mediul urban. 
Acest  lucru  se  datorează  în  primul  rând  densității  mai  mici  a 
populației,  veniturilor  mai  mici,  dar  şi  obiceiurilor  de  consum. 
Acestea nu  sunt  însă bariere  care nu pot  fi depăşite.  În  contextul 
României, densitatea mai mică a populației în zonele rurale nu este 
o piedică în calea comunicării, în primul rând datorită faptului că în 
zilele  noastre  infrastructura  telecomunicațiilor  acoperă  întregul 
teritoriu  al  țării,  cu  excepții  nesemnificative  (de  exemplu,  câteva 
mici  comunități  din  Delta  Dunării).  Chiar  dacă  există  sate  sau 
comune  mai  izolate,  iar  infrastructura  rutieră  este  pe  alocuri 
primitivă,  distanțele  dintre  aşezările  rurale  nu  sunt  atât  de mari 
încât  să  facă  insurmontabilă  problema  costurilor  de  transport. 
Pentru unele aşezări, izolarea lor, distanța față de centre comerciale 
şi  infrastructura  rutieră precară măresc  însă  semnificativ  costurile 
în furnizarea de bunuri şi pot crea probleme de lichiditate firmelor 
furnizoare. 

Dacă,  pe  de  o  parte,  volumul  de  bunuri  şi  servicii  vândute 
într‐o anumită zonă – care este un indicator esențial în marketing – 
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dezavantajează  zonele  rurale  față  de  cele  urbane  în  cazul 
supermarket‐urilor,  în  ceea  ce priveşte vânzările  angro  sau depo‐
zitele, dezavantajul plasării acestora  în zone rurale dispare pentru 
că aceste activități se adresează de fapt unor regiuni mai mari. 

Poate însă cele mai  importante bariere sunt  lipsa unei tradiții 
antreprenoriale  şi nivelul mai scăzut de educație al populației din 
zonele rurale. Spiritul  întreprinzător  înseamnă  transformarea unor 
idei noi  în activități  şi  încercarea continuă de a depăşi dificultățile 
care apar. Populația din mediul rural a fost însă obişnuită să lucreze 
într‐un mediu  care  nu  a  stimulat  asumarea  de  riscuri.  Timp  de 
câteva generații, naveta la oraşe, unde se găseau locuri de muncă ce 
presupuneau mai multă sau mai puțină calificare, dar un venit cert, 
a fost modul de viață al locuitorilor zonelor rurale. În foarte puține 
cazuri  –  aşa  cum  este,  de  exemplu,  zona  Branului  –  a  existat  o 
tradiție antreprenorială, care să întrețină şi să dezvolte abilitatea de 
a construi parteneriate  sau de a dezvolta  relații de  încredere  între 
vânzători şi cumpărători.  

Nivelul  de  educație  al  populației  este  unul  dintre  factorii 
importanți pe  care  îi  ia  în  considerare o  companie  care  investeşte 
undeva. O  tendință care se regăseşte  în mediul rural din România 
este ca familiile să îşi încurajeze copiii să plece la oraşe atât pentru 
continuarea  studiilor,  dar  şi  pentru  a  se  stabili  ulterior  acolo, 
sperând ca în acest fel ei să aibă mai multe şanse pentru o viață mai 
bună. De aceea, în cele mai multe domenii din zonele rurale, lipsesc 
experți  sau mână de  lucru bine  calificată. De obicei, antreprenorii 
din aceste zone sunt nevoiți să angajeze lucrători slab calificați. De 
exemplu,  în  construcții,  antreprenorii  din  zonele  rurale  nu  au 
dificultăți  în găsirea  lucrătorilor necesari pentru  activități  care nu 
necesită o pregătire deosebită. Când este  însă vorba de finisaje, de 
lucrări  electrice,  instalații  sanitare mai  complexe  sau  întreținerea 
unei  centrale  termice,  calificarea  slabă  a  lucrătorilor  complică 
furnizarea unor servicii de calitate. Nivelul mai scăzut de educație 
afectează  dezvoltarea  activității  antreprenoriale  din  ce  în  ce mai 
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mult  şi din  cauza necunoaşterii  limbilor  străine  sau  a  lipsei unui 
minim  necesar  de  cunoştințe  economice  aplicate  –  analiză 
financiară, marketing  etc.  Totuşi,  pe  de  altă  parte,  nici  asemenea 
dezavantaje  nu  sunt  insurmontabile.  Firmele  care  investesc  în 
pregătirea personalului  culeg de obicei beneficiile,  în primul  rând 
datorită  fluctuației  mai  mici  a  lucrătorilor  din  zonele  rurale  şi 
ataşamentului  lor  față de angajator. Cum  în mediul rural este mai 
dificil să găseşti un  loc de muncă, oamenii, odată angajați,  tind să 
lucreze mai mult  şi mai  eficient. Angajatorii pot  să  îşi  controleze 
mai uşor lucrătorii, iar aceştia dezvoltă mai uşor un ataşament față 
de angajator. Chiar dacă spiritul de inițiativă al lucrătorilor nu este 
foarte  dezvoltat,  în  general,  ei  se  conformează  cerințelor  fără  să 
pună prea multe întrebări. 

Lipsa unor modele de  succes  în afaceri  este, de  asemenea, o 
barieră  semnificativă  în calea dezvoltării micilor afaceri  în mediul 
rural. Cu puține excepții,  în mediul rural predomină şi o reticență 
puternică  față  de  cei  care  şi‐au  asumat  riscuri  şi  au  reuşit  să 
progreseze sau față de cei care încearcă şi altceva, pur şi simplu din 
cauza faptului că sunt “altfel”. 

În acelaşi  timp, mediul  rural are cel puțin  şase avantaje nete 
față  de  mediul  urban.  În  primul  rând,  mediul  înconjurător  mai 
curat. Acesta poate fi un avantaj major pentru multe industrii, de la 
cea electronică până la cea alimentară sau farmaceutică. În al doilea 
rând, siguranța mai mare a vieții individului. Statisticile privitoare 
la  criminalitate  arată  un  grad  mai  mare  de  siguranță  în  zonele 
rurale în comparație cu cele urbane. În al treilea rând, prețurile mai 
mici  ale  proprietăților  şi  impozitele  mai  mici  percepute  de 
autoritățile locale. (Din păcate, avantajele acestor prețuri mai mici şi 
impozite  mai  mici  sunt  surclasate  de  infrastructura  precară  din 
zonele rurale.) În al patrulea rând, costurile cu mâna de lucru sunt 
mai  reduse,  din  cauza  lipsei  alternativelor  pentru  locuitorii  din 
aceste  zone  în  ceea  ce priveşte  găsirea de  locuri de muncă. Cum 
costurile de oportunitate ale lucrătorilor sunt mai mici, salariile care 
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le  sunt  plătite  sunt  de  cele  mai  multe  ori  mai  mici  decât  ale 
lucrătorilor din activități similare de  la oraşe. În al cincilea rând şi 
tot din perspectiva costurilor angajatorilor, gradul de sindicalizare 
în zonele rurale este mai mic decât în zonele urbane. Deşi nimic nu 
împiedică  lucrătorii  să  se  organizeze  în  sindicate,  în  general,  în 
mediul  rural,  lucrătorii  rareori  se  asociază  în  forme  sindicale,  iar 
gradul  de  sindicalizare  este  mai  mic.  Acest  lucru  constituie  un 
avantaj pentru angajatori, care îşi pot promova mai uşor interesele. 
În al şaselea rând, în ciuda relativului conservatorism sau gradului 
ridicat  de  respectare  a  vechilor  tradiții  şi  a  autoconsumului, 
oamenii  îşi  adaptează  destul  de  repede  obiceiurile  de  consum  ca 
răspuns la campaniile publicitare.    

Un studiu efectuat anul 2010  în rândul unor cursanți ai unui 
program  românesc  de  EMBA  (Executive  Master  of  Business 
Administration, ASEBUSS, Bucureşti)  relevă  faptul că, de departe, 
cel  mai  mare  număr  de  avantaje  urmărite  pentru  a  dezvolta 
investiții  în  România  sunt  legate  de  caracteristicile  pieței, 
dimensiunea pieței şi potențialul de creştere, disponibilitatea mâinii 
de  lucru calificate  şi  relativ  ieftine sau disponibilitatea  lucrătorilor 
de  a  învăța,  apartenența  țării  la  un  mediu  economic  disciplinat 
(spațiul Uniunii  Europene)  şi  posibilitatea  extinderii  afacerilor  la 
scară  regională  (Doltu  şi  Duhăneanu,  2010).  Aceste  stimulente 
reprezintă  77%  în  totalul  stimulentelor  menționate  de  cursanții 
acestui  program  –  majoritatea  lor  lucrând  în  companii 
multinaționale sau având propriile afaceri.  

 

Cursanții chestionați, grupați în funcție  
de domeniul în care lucrează 

Industrie alimentară  5 
Industrie farmaceutică  5 
IT, software  3 
Comerț (produse industriale şi retail)  3 
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Construcții  2 
Asigurări  2 
Tehnologii de mediu  2 
Industria petrolului  1 
Vânzări auto şi piese de schimb  1 
Publicitate  1 
Consultanță  1 
Bricolaj  1 
Sănătate  1 
Total  46 

 

Caracteristicile pieței includ: creşterea rapidă a pieței, apetitul 
consumatorilor,  comportamentul  de  plată  al  consumatorilor, 
adaptarea  rapidă  a  brandurilor  noi  de  către  consumatorii  locali, 
deschiderea către  includerea  în consum a unor noi bunuri, accesul 
la piețele regionale şi gradul mic de concentrare a pieței. Diferitele 
caracteristici  ale  pieței  au  fost  menționate  de  34  de  ori  şi  sunt 
considerate  cea  mai  importantă  categorie  de  stimulente  pentru 
dezvoltarea afacerilor. Calitatea/costurile mâinii de  lucru, uşurința 
utilizării  limbilor  străine  şi  calitatea  managerilor  locali  au  fost 
menționate de 26 de ori, fiind astfel a doua categorie importantă de 
stimulente pentru dezvoltarea afacerilor.  

A  treia  categorie  importantă  de  stimulente  este  legată  de 
apartenența  țării  la  UE  şi  de  accesul  la  piețele  regionale  –  fiind 
menționată  de  22  de  ori.  Stimulentele  de  natură  fiscală  –  nivelul 
impozitului  pe  profit,  sistemul  de  deduceri  fiscale,  tratamentul 
fiscal specific unor produse etc. – au fost menționate doar de 7 ori, 
ceea ce înseamnă numai 6,5% din totalul stimulentelor identificate, 
considerate dezirabile de către cursanți. 

Doar un număr  irelevant de mic de răspunsuri s‐au referit  la 
accesul  la afaceri cu guvernul. Alte categorii de stimulente care au 
fost doar  sporadic  considerate dezirabile de  către  cursanți au  fost 
absența  unor  reglementări  excesive,  stabilitatea  politică,  simi‐
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laritățile  cu  alte  piețe  deja  cunoscute,  influența  relativ  mică  a 
sindicatelor în deciziile de afaceri ale firmelor. 

Importanța stimulentelor nu este văzută diferit între diversele 
industrii de unde provin cursanții. Condițiile pieței, calitatea mâinii 
de lucru şi apartenența la UE sunt considerate cele mai importante 
categorii  de  stimulente,  în  timp  ce  alte  categorii,  incluzând  aici 
stimulentele fiscale, nu sunt considerate relevante.  

Barierele pentru investiții sunt considerate oarecum diferit, în 
funcție  de  industria  de  unde  provin  cursanții.  Reglementările 
neprietenoase afectează negativ majoritatea activităților economice 
bazate pe raporturi între entități private – de exemplu, în activitatea 
bancară  sau  telecomunicații.  Pe  de  altă  parte,  industria  farma‐
ceutică şi construcțiile sunt cel mai mult  împiedicate de corupție – 
practici  nonetice,  lipsa  reglementărilor  sau  slaba  capacitate  de  a 
impune  respectarea  reglementărilor existente, gradul  înalt de  cen‐
tralizare din  administrația publică. Aceste percepții  sunt  specifice 
activităților  economice  care  au  legături  puternice  cu  resursele 
publice, aşa cum sunt sistemul de sănătate sau  lucrări publice. Ele 
se  întâlnesc  şi  în  industria  alimentară. Se poate  spune  că,  în mod 
obişnuit,  reglementările  sunt  rezultatul procesului de  rent‐seeking 
(căutarea,  obținerea  şi  păstrarea  de  rente)  în  care  diferiți  actori 
economici  impun  prin  intermediul  autorităților  reglementări 
specifice  sau  standarde pe  care  ei  le  îndeplinesc, dar, de  fapt,  ele 
sunt menite să prevină concurența din partea potențialilor rivali.  

 

Stimulentele grupate pe categorii 

Dimensiunea pieței şi potențialul de creştere   34 
Calitatea mâinii de  lucru –  cost,  limbi  străine,  calitatea 
managerilor locali   26 
Apartenența la Uniunea Europeană  22 
Fiscale (nivelul impozitului pe profit, deduceri, impozite 
specifice pe produs etc.)  7 
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Accesul la afaceri cu guvernul   5 
Potențialul de dezvoltare a infrastructurii   3 
Absența reglementărilor excesive  3 
Prezența companiilor multinaționale  1 
Accesul  la  materii  prime/prețurile  mici  ale  materiilor 
prime (ex.; ind. alimentară)  2 
Stabilitatea politică  1 
Similaritățile cu alte piețe deja cunoscute  1 
Cadrul general de securitate  1 
Puterea mică a sindicatelor  1 
Total  107 

 
 

Reglementările  excesive,  caracteristicile  pieței,  corupția, 
infrastructura precară sunt de departe considerate ca fiind cele mai 
importante  bariere  în  calea  dezvoltării  afacerilor.  Ele  reprezintă 
78%  din  totalul  barierelor  menționate  de  cursanți.  Considerând 
corupția şi reglementările neprietenoase ca mergând mână în mână, 
se poate spune că barierele de natură  instituțională sunt mult mai 
relevante pentru afaceri (chiar şi pentru  investițiile străine directe) 
decât  alte  categorii  de  bariere.  Cu  alte  cuvinte,  predominanța 
metodelor nonetice, lipsa unor reglementări simple şi transparente 
sau  slaba  capacitate  de  impunere  a  respectării  reglementărilor 
existente  şi  gradul  înalt  de  centralizare  din  administrația  publică 
sunt  bariere mult mai  relevante  pentru  dezvoltarea  afacerilor  în 
general  (inclusiv  a  investițiilor  străine directe) decât  alte  categorii 
de  bariere,  precum  dimensiunea  pieței,  gradul  de  concurență, 
nivelul mic al veniturilor consumatorilor, slaba cultură financiară a 
consumatorilor, prejudecățile sau consumatorii needucați.  



Stimulente identificate în funcție de activitate 

 
Ind. 

bancară 
Telecom 

Ind. 
alimentară 

Ind. 
farmaceutică 

IT  Comerț  Constr.  Asigurări  Mediu 
Alte 
ind. 

Dimensiunea şi potențialul pieței  8  6  5  5  1  2  1  2  0  4 
Calitatea mâinii de lucru  7  6  3  1  1  2  1  1  0  4 
Apartenența la UE  2  7  2  1  2  1  1  2  0  4 
Fiscale  0  4  0  1  1  0  0  1  0  0 
Accesul la afaceri cu guvernul  0  0  0  0  1  2  2  0  0  0 
Potențialul de dezvoltare a 
infrastructurii  1  0  0  0  0  0  1  0  0  1 
Absența reglementărilor excesive  0  3  0  0  0  0  0  0  0  0 
Prezența companiilor 
multinaționale  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0 
Disponibilitatea materiilor prime  0  0  1  0  0  0  1  0  0  0 
Stabilitatea politică  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0 
Similaritățile cu alte piețe deja 
cunoscute  0  0  0  0  0  0  0  0  0  1 
Gradul de securitate  0  0  0  0  0  0  0  0  0  1 
Puterea mică a sindicatelor  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0 

 



Bariere identificate în funcție  
de activitate 

 
Ind. 

bancară  Telecom. 
Ind. 

alimentară 
Ind. 

farmaceutică  IT  Comerț  Constr.  Asigurări  Mediu 
Alte 
ind. 

Reglementări neprietenoase  11  5  2  1  2  1  1  1  2  3 
Caracteristicile pieței (1)  7  3  3  2  1  2  1  1  0  4 
Corupția (2)   0  3  3  3  0  1  2  1  1  2 
Infrastructura precară  0  2  2  0  1  2  1  0  0  3 
Costurile în creştere (3)   0  1  1  0  2  0  0  1  0  2 
Calitatea politicilor publice  0  1  1  2  0  1  1  0  0  1 
Cadrul fiscal (4)  1  0  0  0  0  0  1  0  1  2 
Stabilitatea macroeconomică  1  0  0  0  0  0  1  0  0  0 
Capacitatea industrială 
existentă  0  0  0  0  0  0  0  0  0  1 

(1) Dimensiunea pieței, concurența, veniturile mici ale consumatorilor, cultura financiară, lipsa de încredere a consumatorilor, gradul 
ridicat  de  autoconsum,  prejudecățile,  consumatorii  needucați.  (2) Metode  nonetice,  lipsa  reglementărilor/slaba  capacitate  de 
impunere a respectării reglementărilor existente, gradul  înalt de centralizare  în administrația publică.  (3) Mâna de  lucru,  lipsa 
lucrătorilor calificați, prețurile proprietăților  imobiliare. (4) Absența stimulentelor  fiscale, schimbările dese ale  legislației  fiscale, 
presiunea fiscală. 



Absența stimulentelor de natură  fiscală nu este considerată o 
barieră  semnificativă  în calea extinderii afacerilor. Diferite aspecte 
de natură  fiscală au  fost menționate doar de cinci ori  în  totalul de 
102 bariere  identificate. Deloc surprinzător, cursanții proveniți din 
industria  construcțiilor  şi  din  industria  tehnologiilor  de  mediu 
identifică  drept  dezirabilă  existența  unor  stimulente  de  natură 
fiscală. 

 

Bariere grupate pe categorii 

Reglementări neprietenoase  29 
Caracteristicile pieței  24 
Corupția  16 
Infrastructura precară – transport, electricitate  11 
Creşterea costurilor (mâna de lucru, calificarea lucrătorilor,  
proprietăți imobiliare)  7 
Calitatea politicilor publice  7 
Condiții  fiscale:  absența  stimulentelor  fiscale,  instabilitatea 
legislației  5 
Stabilitatea macroeconomică  2 
Capacitatea industrială existentă  1 
Total  102 

 

Avantajele  şi  dezavantajele  sau,  altfel  spus,  stimulentele  şi 
barierele  investițiilor  în  mediul  rural  au  unele  particularități 
specifice. Sunt ele atât de diferite față de stimulentele şi barierele în 
calea  altor  tipuri de  afaceri? Un  răspuns  la  această  întrebare  este 
relevant  deoarece,  nu  de  puține  ori,  în  percepția  comună, 
stimulentele pentru afaceri sunt reduse la elemente de discriminare 
pozitivă de natură fiscală. Nimic mai greşit însă.  

Rezultatele  extrase  din  cele  două  studii menționate  anterior 
permit  compararea  stimulentelor/avantajelor  şi  barierelor  pentru 
antreprenoriatul  rural  şi  pentru  alte  tipuri  de  afaceri.  Această 
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comparație  ne  va  permite  să  vedem  în  ce  măsură  dezvoltarea 
antreprenoriatului rural are nevoie de existența sau de crearea unor 
condiții specifice, altele decât cele necesare altor tipuri de afaceri.  

 

Avantaje complementare  
Avantajele  pe  care  le  oferă  mediul  rural  pentru  activitatea 

antreprenorială  sunt  complementare  condițiilor  care  stimulează,  în 
general,  activitatea  economică  sau  investițiile  în  alte  zone.  Zonele 
rurale oferă, în primul rând, un mediu curat. Chiar dacă investitorii 
în general sunt  interesați,  în primul rând, de caracteristicile pieței – 
dimensiunea  pieței,  potențialul  de  creştere,  ritmul  de  creştere, 
posibilitatea de a‐şi extinde afacerile regional etc. –, calitatea mediu‐
lui  înconjurător  poate  fi  un  stimulent  complementar.  Adaptarea 
relativ  uşoară  a  populației  rurale  la  noi  obiceiuri  de  consum  ca 
răspuns  la campaniile publicitare este un avantaj al mediului rural, 
iar  acest  stimulent  poate  favoriza  în  special  firmele  din  domeniul 
comercial.  

Siguranța individului (gradul redus de criminalitate) care este 
al  doilea  principal  avantaj  în  zona  rurală,  nu  este  indiferent 
niciunui investitor, mare sau mic, național sau străin, indiferent de 
tipul  de  activitate  în  care  investeşte.  Chiar  dacă,  din  punctul  de 
vedere al  siguranței  individului, România  este un  loc  relativ bun, 
acest  aspect  nu  poate  fi  neglijat.  În  general,  investitorii  şi 
antreprenorii  români  tind  să  considere acest aspect  ca un dat. Cu 
toate  acestea,  investitorii  străini  sau  chiar  expatriații  sesizează 
gradul  mai  ridicat  de  agresivitate  din  societatea  românească  în 
comparație, cel puțin, cu mediul din Europa de Vest. 

Prețul  mai  mic  al  proprietăților  constituie  al  treilea  avantaj 
semnificativ al mediului rural. Chiar dacă un asemenea stimulent nu 
este menționat explicit atunci când este vorba de stimulente pentru 
“alte  investiții”  (decât  cele  în  mediul  rural),  costurile  mari  ale 
proprietăților  sunt  considerate  o  barieră  semnificativă  pentru 



 

 

73

investiții. Altfel  spus,  acest  avantaj  al mediului  rural  este  comple‐
mentar stimulentelor care contează în activitatea de afaceri. 

Unele  categorii  de  impozite  stabilite  şi  administrate  de 
autoritățile  locale  sunt mai mici  în mediul  rural  decât  în marile 
oraşe, fapt ce ar conferi mediului rural un avantaj semnificativ față 
de  mediul  urban.  În  ceea  ce  priveşte  principalele  categorii  de 
impozite  –  impozit pe venit,  impozit pe profit,  contribuții pentru 
asigurări  sociale  şi  impozitele  indirecte  (TVA  şi  accize) –  ele  sunt 
stabilite uniform la nivelul întregii țări, neexistând vreo diferențiere 
nici  pe  tipul  de  activitate,  nici  pe  zona  în  care  se  desfăşoară 
activitățile economice.  

Costul  relativ mic  cu mâna de  lucru  în mediul  rural este un 
stimulent  pentru  orice  investitor,  mai  ales  dacă  este  vorba  de 
activități economice care presupun un număr mai mare de angajați.  

Gradul redus de sindicalizare, altfel spus, influența mai mică a 
sindicatelor în decizia de afaceri constituie un alt avantaj al mediului 
rural.  În  contextul României,  influența  sindicatelor  sau piedicile pe 
care  acestea  le‐ar  genera  în  decizia  de  afaceri  nu  par  să  aibă  o 
importanță deosebită, mai  ales  în mediul privat.  Investitorii  străini 
însă, care provin din țările Uniunii Europene, sunt destul de sensibili 
la acest aspect, datorită experienței din  țările  lor.  În  spațiul UE, de 
multe ori,  sindicatele  sunt un  factor puternic de  rigidizare  a pieței 
muncii şi nu de puține ori reuşesc să influențeze deciziile de afaceri 
ale  firmelor  (politica  de  angajări,  deciziile  de  restructurare  a 
afacerilor etc.).  

Toate celelalte stimulente pentru afaceri care sunt considerate 
dezirabile de către investitori – accesul la materii prime, stabilitatea 
politică  a  țării,  similitudinea  cu  alte piețe  cunoscute  sau prezența 
companiilor  multinaționale  –  există  în  mediul  rural,  în  aceeaşi 
măsură ca şi în mediul urban.  
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Stimulente pentru  
antreprenoriat rural 

Stimulente pentru  
“alte afaceri” 

1.  Mediul înconjurător nepoluat, 
calitatea apelor etc. 

1.  Dimensiunea pieței, 
potențialul de creştere şi 
posibilitatea extinderii 
regionale a afacerilor 

2.  Siguranța individului/gradul mai 
scăzut de criminalitate 

2.  Forța de muncă – calitatea lu‐
crătorilor, calificarea lucrăto‐
rilor, costul relativ mic cu 
mâna de lucru, calitatea 
managerilor 

3.   Prețurile mici ale proprietăților 
imobiliare şi unele categorii de 
impozite stabilite şi administrate 
de autoritățile locale 

3.  Apartenența țării la spațiul 
Uniunii Europene 

4.  Costurile mai mici cu mâna de 
lucru 

4.  Regimul fiscal 

5.  Puterea slabă a sindicatelor  5.  Potențialul de dezvoltare al 
infrastructurii 

6.  Adaptarea rapidă a obiceiurilor 
de consum 

6.  Absența reglementărilor 
excesive 

 

Barierele nu sunt insurmontabile 
Barierele  considerate  a  fi  cele  mai  importante  în  calea 

extinderii  afacerilor  în  general  există  în  aceeaşi măsură  şi  atunci 
când  este  vorba  strict  de  antreprenoriatul  rural.  În  primul  rând, 
reglementările  excesive  care  influențează  negativ  costurile  de 
afaceri.  Cum  reglementările  se  referă  la  activități  specifice 
diferitelor  industrii,  ele  generează  aceleaşi  efecte,  indiferent  de 
mediul  –  urban  sau  rural  –  în  care  se  desfăşoară  activitățile 
economice. Infrastructura slab dezvoltată este o altă barieră în calea 
afacerilor,  dar,  evident, mai  puternică  în mediul  rural  –  nu  doar 
infrastructura specifică  transporturilor (drumuri, poduri, căi  ferate 



 

 

75

etc.),  dar  mai  ales  accesul  la  electricitate  sau  apă.  Costurile  în 
creştere  cu  mâna  de  lucru  şi  slaba  calificare  profesională  a 
lucrătorilor sunt bariere semnificative pentru  investițiile  în mediul 
rural, mai ales pe fondul accentuării procesului de migrație a forței 
de muncă, nu doar din zonele urbane spre cele rurale, ci mai ales în 
ceea ce priveşte migrația internațională a lucrătorilor. În multe zone 
rurale din țară şi chiar din micile oraşe, este din ce în ce mai greu să 
găseşti  lucrători  calificați  sau  chiar  lucrători  dispuşi  să  învețe. 
Majoritatea populației tinere, apte de muncă şi cu un oarecare grad 
de  calificare  a  profitat  rapid  de  integrarea  României  în Uniunea 
Europeană  şi  s‐a  orientat  spre  găsirea  unor  locuri de muncă mai 
bine plătite , dar şi pentru o calitate a vieții mai bună în țări ale UE. 
Acest fenomen este firesc şi greu reversibil.  

Calitatea politicilor publice nu dezavantajează în mod special 
mediul rural în comparație cu mediul urban, iar piedicile create de 
politicile  publice  inconsistente  în  calea  extinderii  afacerilor 
influențează direct,  în mod egal, atât antreprenoriatul  rural,  cât  şi 
alte  tipuri  de  afaceri. Acest  lucru  acoperă  şi  aspectele  de  natură 
fiscală  sau  stabilitatea  macroeconomică.  Nu  în  ultimul  rând, 
capacitatea industrială existentă, relativ limitată, care este în sine un 
factor restrictiv în dezvoltarea afacerilor, afectează negativ în egală 
măsură potențialul de afaceri din mediul urban şi din cel rural. În 
special  potențialul  de  extindere  a  afacerilor  mici  şi  mijlocii  este 
semnificativ  limitat  de  cererea  relativ  scăzută  din  partea marilor 
companii,  care  constituie  principalul  beneficiar  al  activității 
acestora.  

Dezavantajele  nete  sau  barierele  specifice  în  calea  extinderii 
antreprenoriatului  rural  nu  sunt  însă  insurmontabile.  Chiar  dacă 
dimensiunea  pieței  în  mediul  rural  este  mică  în  comparație  cu 
mediul urban, piața în mediul rural nu se rezumă doar la locuitorii 
acestor zone. De  exemplu,  chiar activitățile  comerciale pot profita 
de  prețurile  mai  mici  ale  proprietăților  de  aici  şi  pot  dezvolta 
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depozite  sau magazine cu  specific angro orientate  spre un comerț 
regional.  

Este evident că densitatea relativ mică a populației din mediul 
rural,  precum  şi  veniturile mai mici  ale  locuitorilor  acestor  zone 
sunt  condiții  care  limitează  semnificativ potențialul pieței. Dar,  în 
contextul României, distanțele  între aşezările rurale nu sunt  foarte 
mari,  iar costurile de  transport pot  fi rezonabil de mici. Mai mult, 
extinderea  rapidă  a  infrastructurii  de  comunicații  face  ca 
transmiterea  informațiilor  şi  comunicarea  (cel puțin din punct de 
vedere  al  mijloacelor  tehnice  disponibile)  să  nu  mai  constituie 
probleme  semnificative.  Veniturilor  mai  mici  ale  populației  din 
zonele rurale le sunt asociate şi costuri mai mici cu mâna de lucru. 
Acesta este, evident, un avantaj pentru angajatori.  

Însăşi  infrastructura precară  (rutieră, energetică etc.) poate  fi 
privită ca un potențial de afaceri pentru investitori. Desigur, cât de 
rapid se vor extinde afacerile  în acest domeniu depinde,  în primul 
rând, de resursele pe care autoritățile publice centrale şi  locale vor 
decide să le utilizeze pentru modernizarea infrastructurii.  

Lipsa  unei  tradiții  antreprenoriale,  lipsa  unor  modele  de 
succes şi nivelul scăzut de educație al populației din zonele rurale 
sunt însă bariere a căror depăşire necesită mai mult timp. În ceea ce 
priveşte nivelul mai scăzut de educație, în timp, semnificația acestei 
bariere se poate diminua pe măsură ce programele educaționale din 
sistemul  de  învățământ  se  vor  adapta  în  mai  mare  măsură 
condițiilor  specifice  din  diferite medii.  Autoritățile  locale  se  pot 
implica  în  mai  mare  măsură  în  dezvoltarea  şi  derularea  unor 
programe  educaționale,  ele  fiind  cel mai  în măsură  să  identifice 
stimulentele  care  pot  convinge  locuitorii  comunităților  rurale  să 
depăşească  stadiul  în  care  se  situează. La  rândul  lor,  firmele  care 
angajează  locuitorii  comunităților  în  care  funcționează  pot 
contribui,  prin  propriile  programe  de  pregătire  a  lucrătorilor,  la 
depăşirea  acestor  bariere.  Nu  în  ultimul  rând,  depăşirea  acestor 
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bariere depinde şi de gradul în care cei care reuşesc să‐şi schimbe în 
bine modul  de  viață  ca  urmare  a  asumării  riscurilor  dezvoltării 
unor  activități  economice  sunt  atraşi  în  rezolvarea  problemelor 
comunității.  

 

 

Bariere pentru  
antreprenoriat rural 

Bariere pentru  
“alte afaceri” 

1.  Potențialul pieței  1.  Reglementări neprietenoase 
2.  Densitatea mică a populației  2.  Caracteristicile pieței 

(dimensiunea pieței, concurența, 
veniturile mici ale 
consumatorilor, cultura 
financiară, lipsa de încredere a 
consumatorilor, gradul ridicat 
de autoconsum, prejudecățile, 
consumatorii needucați 

3.   Venituri mici ale populației  3.  Infrastructura precară 
4.  Obiceiurile de consum  4.  Creşterea costurilor cu mâna de 

lucru, calificarea lucrătorilor, 
prețurile proprietăților 
imobiliare 

5.  Infrastructura precară  5.  Calitatea politicilor publice 
6.  Lipsa unei tradiții 

antreprenoriale 
6.  Condițiile fiscale (lipsa 

stimulentelor, instabilitatea 
legislației) 

7.  Nivelul de educație  7.  Stabilitatea macroeconomică 
8.  Lipsa unor modele de succes  8.  Slaba capacitate industrială 

existentă 

 

 





PREA PUȚINI PERDANȚI, CEI MAI 
MULȚI CÂŞTIGĂ 

 

 

ontinuarea  procesului  de  reforme  în  agricultură  şi 
dezvoltare rurală poate genera foarte mulți câştigători şi, 
în acelaşi timp, ar întâmpina o rezistență relativ mică din 

partea  potențialilor  perdanți.  Cel  puțin  din  perspectiva  a  ceea  ce 
autoritățile  centrale  şi  locale  ar  putea  face  pentru  încurajarea 
antreprenoriatului  rural,  continuarea  reformelor  în  agricultură  şi 
dezvoltare  rurală  este  o  premisă  semnificativă.  Pentru România  se 
desprind două condiții critice pentru succesul reformelor în acest do‐
meniu. Prima condiție este identificarea părților interesate în procesul 
de reforme. Acest lucru permite identificarea câştigătorilor şi perdan‐
ților  în  urma  schimbărilor  care  pot  apărea.  Pe  această  bază  se  pot 
stabili  priorități  şi,  mai  ales,  se  poate  realiza  implicarea  părților 
interesate  în  proiectarea  şi  apoi  în  aplicarea  reformelor.  A  doua 
condiție pentru succes este aceptarea faptului că o reformă de „sus în 
jos”,  cu  alte  cuvinte,  prin  simpla  impunere  a  respectării  unui  nou 
cadru legal sau instituțional nu va genera rezultatele aşteptate.  

Analizarea  interesului, dar  şi  a  influenței diferitelor  grupuri 
interesate în asemenea reforme arată că în România grupurile cu cel 
mai mare  interes  în  schimbarea  stării  actuale  sunt  cel mai  puțin 
influente. Aceste  grupuri  au  fost  şi  încă  par  să  fie  cel mai  puțin 
consultate de autorități atunci când sunt decise schimbări în cadrul 
legal  sau  instituțional  şi  cu  atât mai mult  ignorate  atunci  când  se 
adoptă  decizii  care  presupun  alocarea  de  resurse  publice.  Or, 
tocmai  ignorarea  acestor  grupuri  în  procesele  de  proiectare  şi 
implementare a reformelor generează dezinteres şi chiar rezistență 

C 
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față  de  schimbare  şi  explică  distanța  dintre  intenții  şi  rezultatele 
efective.  

Grupurile  interesate de  reformele  în  agricultură  şi dezvoltare 
rurală pot fi sistematizate astfel: (a) principalii beneficiari din zonele 
rurale  –  populația  din  zonele  rurale, micii  proprietari  de  pământ, 
proprietarii  de  păduri,  arendaşii,  autoritățile  locale;  (b)  întreprin‐
zătorii  cu  interese  în  agricultură  –  marii  investitori  români  în 
agricultură, firmele străine care operează în agricultura românească, 
asociațiile  profesionale,  comercianții  angro,  comercianții  cu 
amănuntul,  industria  alimentară,  investitorii  în  turism;  (c)  auto‐
ritățile  administrației  centrale  – Ministerul Agriculturii, Ministerul 
Dezvoltării, Agenții de Reglementare, Guvernul; (d) instituții politice 
– partide politice, Parlament etc.;  (e) alte părți potențial  interesate – 
consumatorii, locuitorii din zonele urbane, sistemul bancar, industria 
de  asigurări,  agenții  ale  Uniunii  Europene,  instituții  financiare 
internaționale,  dar  şi  cei  care  acum  au  de  câştigat  din menținerea 
stării  actuale  a  lucrurilor  datorită  faptului  că  pot  obține  beneficii 
majore  în  special  prin  eludarea  legilor  sau  prin  exploatarea 
reglementărilor nepotrivite sau impuse ineficient. 

Pentru fiecare dintre aceste grupuri se poate măsura interesul 
direct  în  reforme,  care  să determine  schimbarea  ordonată  a  stării 
actuale  a  lucrurilor,  dar  şi  influența  fiecărui  grup  în  deciziile  de 
reforme.  De  asemenea,  dintre  aceste  grupuri  se  pot  identifica 
potențialii  câştigători  şi  perdanți,  ca  urmare  a  proceselor  de 
reforme. În contextul actual al României, continuarea reformelor ar 
genera un singur grup de perdanți, şi anume cei care acum câştigă 
din  fraudarea  sistemului  sau  din  eludarea  legilor.  Pentru  acest 
grup,  reforme  care  să  genereze  reguli  clare  şi  instituții  eficiente, 
alocarea  transparentă a  resurselor pe baza unor priorități  stabilite 
transparent ar putea să determine pierderi în măsura în care nu se 
adaptează  la  un  climat  care  promovează  reguli  uniforme  pentru 
toți.  Cei  care  acum  câştigă  din  eludarea  legilor  sau  din  relații 
privilegiate cu autoritățile (centrale sau locale) sunt cei care câştigă 



 

 

81

din procesul de căutare, dobândire şi extragere de rente şi nu sunt 
antreprenori sau întreprinzători care caută profit. Totuşi, ignorarea 
lor  în  procesul  de  reforme  poate  să  determine  rezistență  semni‐
ficativă  la  schimbare.  Influența  lor  asupra  deciziilor  autorităților 
este mare, chiar semnificativ mai mare decât influența principalilor 
potențiali  beneficiari  ai  schimbărilor,  aşa  cum  sunt,  de  exemplu, 
populația  din  mediul  rural,  consumatorii,  investitorii  în  turism, 
micii proprietari de pământ sau populația din zonele urbane. 

Câştigurile care pot  fi generate de continuarea reformelor nu 
sunt  uniforme  între  diferitele  părți  interesate,  dar  important  este 
faptul  că  nu  apar  alți  perdanți,  cu  excepția  grupului menționat. 
Principalii câştigători ar fi consumatorii, marii investitori români în 
agricultură, autoritățile  locale, populația din zonele rurale, compa‐
niile  străine  care  operează  în  agricultura  românească,  industria 
alimentară, Ministerul  Agriculturii,  populația  din  zonele  urbane, 
Ministerul Dezvoltării şi arendaşii. 

 

Graficul 1. Câştigători şi perdanți  
în urma continuării reformelor în agricultură  

şi dezvoltare rurală: 29 de câştigători, un singur perdant 
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Pe o scară de la 1 la 10 – 1 însemnând perdanți şi 10 câştigători 
– cele zece grupuri de prim‐câştigători s‐ar situa astfel: 

 

Consumatorii  8,67  1 
Mari investitori români în agricultură  8,49  2 
Populația din zonele rurale  8,29  3 
Companii străine care operează în 
agricultură  8,27  4 
Industria alimentară  8,12  5 
Autorități locale  7,96  6 
Ministerul Agriculturii  7,81  7 
Populația din zonele urbane  7,75  8 
Ministerul Dezvoltării  7,71  9 
Arendaşii (mici şi mari)  7,69  10 

 

Interesul  în  reformele din  agricultură  şi dezvoltare  rurală  se 
corelează cu potențialul câştig al diferitelor grupuri afectate. O mai 
bună utilizare  a  resurselor  specifice  agriculturii  ar genera  creşteri 
atât cantitative, cât şi calitative ale producțiilor agricole, ceea ce ar 
avantaja  direct  consumatorii,  fie  prin  prețuri  mai  mici  ale 
produselor  agricole  (chiar  dacă  nu  în mod  necesar),  fie  printr‐o 
calitate mai bună a produselor respective.5 

Investitorii  în agricultură,  fie ei  români,  fie companii  străine, 
ar avea de câştigat ca urmare a producțiilor mai mari, iar populația 
din zonele rurale este un potențial câştigător în condițiile în care ea 
constituie principalul furnizor de mână de lucru şi, pe această bază, 
veniturile  obținute  pot  creşte.  Industria  alimentară  este  un  alt 
                                                      
5  În mod normal, prețurile  se aliniază  la nivelul prețurilor mondiale  sau cel puțin  la 
nivelul prețurilor din spațiul Uniunii Europene. Cum România nu este un producător 
care  poate  influența  prin  volum  nici  producția  mondială  şi,  cel  puțin  în  viitorul 
apropiat, nici pe cea din spațiul UE, creşterea producțiilor interne nu este neapărat un 
factor determinant pentru prețurile interne.  
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potențial  câştigător major, datorită  faptului  că materiile prime pe 
care  le  procesează  provin  din  producțiile  agricole,  care  sunt  de 
aşteptat să se îmbunătățească substanțial.  

 

Graficul 2. Primul grup de câştigători în urma continuării 
reformelor în agricultură şi dezvoltare rurală 

 
 
 

Investitorii  în  turism  sunt un  alt grup  cu un grad  ridicat de 
interes în aceste reforme. Ei ar beneficia mai ales în măsura în care 
dezvoltarea rurală se materializează prin  îmbunătățirea  infrastruc‐
turii  în  zonele  cu  potențial  turistic,  care  sunt  greu  accesibile  din 
cauza  stării  precare  a  infrastructurii.  Nu  este  vorba  doar  de 
infrastructura  de  transport,  ci  şi  de  condiții  mimime  de  genul 
accesului  la  resurse  de  apă,  canalizare,  electricitate,  gaz,  servicii 
sanitare etc., slab dezvoltate în mediul rural.  

Pe  o  scară  de  la  1  la  10  (1  însemnând  interes minim  şi  10 
interes  maxim)  grupurile  cu  cel  mai  mare  interes  pentru 
continuarea reformelor în agricultură şi dezvoltare rurală sunt: 
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Consumatorii  8,36  1 
Companiile străine din agricultură  8,19  2 
Mari investitori români în agricultură  8,10  3 
Populația din zonele rurale  7,96  4 
Industria alimentară  7,89  5 
Arendaşii (mici şi mari)  7,72  6 
Investitorii în turism  7,56  7 
Asociațiile profesionale (din agricultură)  7,46  8 
Agenții ale Uniunii Europene  7,28  9 
Populația din zonele urbane  7,16  10 

 

 
Graficul 3. Al doilea grup de câştigători  

în urma continuării reformelor  
în agricultură şi dezvoltare rurală 
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Un al doilea grup de  câştigători  este  format  în principal din 
instituții ale administrației centrale,  instituții politice,  investitori  în 
alte  industrii  decât  agricultura,  dar  şi  asociații  profesionale  din 
agricultură,  comercianți  angro,  industria  de  asigurări,  micii 
proprietari de pământ şi proprietarii de păduri.  

 

 
 

Guvernul  7,67  11 
Asociații profesionale  7,58  12 
Investitori în turism  7,57  13 
Coaliția aflată la guvernare  7,51  14 
Industria de asigurări  7,49  15 
Camerele agricole   7,44  16 
Administrația prezidențială  7,40  17 
Comerțul angro  7,32  18 
Mici proprietari de pământ  7,25  19 
Proprietari de păduri  7,13  20 

 

 

Printre  aceşti  potențiali  câştigători,  se  află  instituții  sau 
grupuri care au şi cea mai mare influență în procesele de proiectare 
şi  implementare  a  reformelor.  Este  vorba,  în  primul  rând,  de 
instituțiile de natură politică – guvernul, coaliția aflată la guvernare 
şi  chiar dministrația prezidențială. Reformele presupun  schimbări 
de natură legislativă şi instituțională, care sunt promovate sau nu în 
funcție  de  o  agendă  de  guvernare  sau  de  un  program  al  unui 
guvern. Reforma este expresia unei voințe în primul rând politice.  
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Graficul 4. Al treilea grup de câştigători în urma continuării 
reformelor în agricultură şi dezvoltare rurală 

 
 

Al  treilea  grup  de  câştigători  conține  comercianții  cu  amă‐
nuntul,  sistemul  bancar,  instituții  ale  administrației  centrale, 
instituții  politice  (parlamentul  şi  coaliția  aflată  în  opoziție)  şi 
instituții  financiare  internaționale,  care  de  multe  ori  acordă 
guvernului asistență financiară sau tehnică în procesele de reformă. 
Sindicatele din agricultură nu sunt un grup cu o influență deosebită 
–  spre  deosebire  de  sindicatele  din  alte  industrii  sau  cele  ale 
funcționarilor  publici  –  şi  pot  fi  considerate  aproape  neutre  din 
punctul de vedere al câştigurilor sau pierderilor pe care  le‐ar avea 
în cazul schimbării stării actuale din agricultură şi din procesul de 
dezvoltare rurală.  

Cea  mai  mare  influență  în  procesul  de  reforme  o  are 
Ministerul Agriculturii –  instituția menită  să genereze politicile  în 
aceste domenii. Urmează apoi coaliția aflată  la guvernare, care,  în 
mod  firesc,  girează  politicile  şi  programele  din  acest  domeniu. 
Guvernul  este  un  factor  major  de  influență,  în  special  datorită 
faptului  că  aici  se  decide  în  cele  din  urmă  volumul  de  resurse 
publice  pentru  aceste  domenii.  Marii  investitori  români  în 
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agricultură  au  şi  ei  o  influență  majoră,  guvernele  acordându‐le 
atenție nu numai  în  ceea  ce priveşte  resursele alocate,  ci mai ales 
atunci când decid adâncimea şi rapiditatea schimbărilor legislative 
şi instituționale. Ministerul Dezvoltării este un alt pol de influență, 
mai  ales  datorită  controlului  pe  care  îl  are  asupra  volumului  de 
resurse publice utilizate pentru infrastructura rurală.   

 

 

Grup interesat  Notă  Loc în 
clasament 

8,47  1 
7,38  2 
7,26  3 
7,00  4 

Ministerul Agriculturii 
Coaliția aflată la guvernare 
Centrul guvernului 
Mari investitori români în agricultură 
Ministerul Dezvoltării  6,99  5 

 

Grupurile  care  pot  fi  atât  principalii  câştigători  în  urma 
reformelor şi care au un interes semnificativ de mare în procesul de 
schimbare sunt, pe de altă parte, cel mai puțin influente în procesul 
decizional al reformelor: populația din mediul rural, consumatorii, 
investitorii  în  turism, micii proprietari de pământ  şi populația din 
zonele urbane. 

 

Grup interesat  Notă  Loc în 
clasament 

4,97  25 
4,94  26 
4,79  27 
4,51  28 
4,49  29 

Populația din zonele rurale 
Coaliția de opoziție 
Consumatori 
Investitori în turism 
Mici proprietari de pământ 
Populația din zonele urbane  3,97  30 
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Succesul  oricăror  programe  de  reformă  în  domeniul 
agriculturii  şi dezvoltării rurale este, aşadar, condiționat de  luarea 
în  considerare  a  potențialilor  câştigători  care  nu  sunt  foarte 
influenți  în  procesul  decizional.  Reformele  presupun  însă 
prioritizare, cel puțin datorită  faptului că ele antrenează  şi alocări 
de  resurse.  Pe  de  o  parte,  influența  şi  resursele  publice  se 
concentrează  în  rândul  decidenților  de  la  nivelul  administrației 
publice  –  în  strânsă  legătură  cu  decizia  politică  –  şi  în  rândul 
marilor  investitori  privați.  Pe  de  altă  parte,  potențialii  mari 
câştigători  sunt  „în  altă  parte”. Reformele  nu  pot  avea  rezultatul 
dezirabil  scontat  decât  în  măsura  în  care  se  evită  practicile  din 
trecut – schimbări impuse pe baza unor decizii pur administrative – 
şi în proiectarea reformelor se stabilesc priorități care țin seama de 
grupurile mai puțin influente, dar cu un mare potențial de câştig.  

 

 



SOLUȚIA UNEI STRATEGII 
GUVERNAMENTALE 

 

 

ste greu de crezut că,  în viitorul apropiat,  în România, 
antreprenoriatul rural se va manifesta de la sine cu mai 
multă  vigoare  decât  în  ultimii  20  de  ani.  Este  foarte 

probabil  însă  ca  antreprenoriatul  rural  să  devină  un motor mai 
puternic pentru creşterea standardului de viață  în mediul rural,  în 
măsura  în  care  va  creşte  coerența  programelor  publice menite  să 
elimine piedicile care nu pot fi depăşite doar prin inițiativă privată. 
Altfel  spus,  în  condițiile  specifice  României,  autoritățile  ar  putea 
genera  o  strategie  pentru  încurajarea  antreprenoriatului  rural. 
Succesul unui asemenea demers va depinde însă de modul în care 
autoritățile îl vor integra în efortul general de continuare a moder‐
nizării  țării,  altfel  spus,  de  continuarea  procesului  de  reforme  în 
administrație,  în marile  sisteme publice  (finanțe publice,  sănătate, 
educație, protecție socială, mediu), de organizarea administrativă a 
țării, de  adâncirea procesului de descentralizare  şi,  nu  în ultimul 
rând, de respectarea drepturilor de proprietate.  

Simple  programe  izolate  adresate  zonelor  rurale,  fie  ele 
orientate chiar exclusiv  spre antreprenoriatul  rural, nu pot genera 
rezultate  semnificative, decât  cel mult  pentru  un  “grup  pilot” de 
mici comunități. O asemenea abordare trebuie să accepte ca realist 
un orizont de  timp de  cel puțin 6‐8 ani, nu datorită  fapului  că ar 
necesita resurse financiare care nu pot fi mobilizate imediat, ci mai 

E 
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ales datorită faptului că zonele care trebuie stimulate țin de factorul 
uman, a cărui reacție necesită un timp mai îndelungat. 

Autoritățile, mai ales cele  la nivel central, nu se pot substitui 
celor de la nivel local sau de la nivelul micilor comunități şi cu atât 
mai  puțin  locuitorilor  din  zonele  rurale,  iar  dezvoltarea  antre‐
prenoriatului  rural  nu  are  nimic  de‐a  face  cu  simple  aşa‐zise 
stimulente  fiscale,  care  pot  fi  apreciate  pe  termen  scurt  de 
beneficiarii  lor  direcți,  însă  pe  termen mai  lung  se  dovedesc  a  fi 
costisitoare şi chiar pot provoca distorsiuni în alocarea şi utilizarea 
eficientă a resurselor.  

 

Creşterea atractivității regiunilor 
O  strategie  guvernamentală  se  concentrează  pe  ceea  ce 

guvernul  poate  controla.  Cel  puțin  deocamdată,  creşterea  atrac‐
tivității  regiunilor  ține mai degrabă de  guvernul  central decât de 
autoritățile  locale sau de  locuitorii comunităților. De ce? În primul 
rând,  din  cauza  faptului  că  deciziile  de  organizare/reorganizare 
administrativă a  țării au un caracter politic  şi presupun decizii ale 
Guvernului  şi  ale Parlamentului. O  reorganizare  administrativă  a 
țării  este de  aşteptat  în următorii  ani. De modul  în  care  ea  se va 
realiza va depinde  în mare măsură utilizarea  resurselor  în  cadrul 
comunităților  locale. Nu este de neglijat nici accesul comunităților 
sau  al  întreprinzătorilor  din  comunități  la  resursele  publice 
provenind din fonduri europene.  

Proiectele  de  infrastructură  presupun  de  cele mai multe  ori 
resurse  care  sunt  în  afara  bugetelor  autorităților  locale, mai  ales 
atunci  când  este vorba despre  infrastructura de  transport  (rutieră 
sau feroviară).6 Chiar dacă este vorba despre aducțiuni de apă sau 

                                                      
6  Nu  este  vorba  aici  despre  drumurile  județene,  comunale  sau  locale,  a  căror 
construcție şi mentenanță intră în responsabilitatea autorităților locale din ale căror 
bugete se acoperă şi cheltuielile aferente.  
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extinderea rețelelor de gaz şi electricitate, care de multe ori se află 
în  domeniul  de  competență  al  autorităților  locale  (sau  al  compa‐
niilor  furnizoare de utilități), dimensiunea  financiară a proiectelor 
depăşeşte  de  cele mai multe  ori  posibilitățile  comunităților  şi  ale 
autorităților locale, iar implicarea guvernamentală devine necesară.  

 

Identificarea activelor regionale 
Identificarea activelor  regionale  şi  locale  şi  transformarea  lor 

în activități antreprenoriale  ține, de asemenea,  în mare măsură de 
autoritățile centrale. Continuarea procesului de descentralizare este, 
de asemenea, rezultatul unor decizii politice adoptate  la nivel cen‐
tral. În prezent,  internalizarea conceptului european de organizare 
regională  este  întârziată  şi  pare  strict  legată  de  accesarea  unor 
resurse financiare ale Uniunii Europene.  

Colaborarea  pe  orizontală  a  autorităților  locale  din  județe 
diferite,  chiar  şi din  cadrul aceloraşi “regiuni de dezvoltare”  este, 
de  cele mai multe ori,  limitată  sever de divergențe  locale,  care  se 
exprimă  prin  fragmentarea  bugetelor  locale.  Autoritățile  locale 
preferă să‐şi exercite controlul asupra propriilor bugete şi proiecte. 
Orice  colaborare  cu  alte  autorități  locale pentru dezvoltarea unor 
proiecte  comune  nu  pare  atractivă  pentru  mulți  decidenți  din 
rândul autorităților locale, întrucât acest lucru ar presupune împăr‐
țirea  controlului  asupra  unor  resurse  financiare  cu  alte  consilii 
județene. 

Nu  este  de  neglijat  nici  fragmentarea  politică  la  nivelul 
autorităților  locale  şi  relațiile acestora cu autoritățile centrale. Este 
bine  cunoscut  faptul  că  resursele  financiare  transferate  de  la 
bugetul de stat spre bugetele locale reflectă în România relațiile de 
“familie  politică”  existente  între  autoritățile  locale  şi  partidul  sau 
coaliția  care asigură guvernarea.  În  condițiile existenței unui grad 
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redus  de  autonomie  financiară  a  autorităților  locale,  acest  tip  de 
relații capătă de multe ori o importanță semnificativă. 

 

Structura surselor de venituri ale administrației publice locale relevă 
un grad mic de descentralizare în România. Se poate spune că, în ceea ce 
priveşte  independența  financiară  a  administrației  publice  locale,  în 
România  s‐au  înregistrat  schimbări mici  şi  lente  în ultimii 20 de ani. 
Cele  mai  relevante  studii  asupra  administrației  publice  locale  în 
România accentuează  faptul  că  reformele  în acest  sens au  fost  lente  şi 
creşterea responsabilităților autorităților locale nu a fost însoțită şi de o 
creştere în aceeaşi măsură a independenței lor financiare. Altfel spus, în 
condițiile  în  care  autoritățile  publice  alese  de  cetățeni  la  nivelul 
comunităților  nu  au  competența  să  stabilească  în  mod  independent 
impozite şi taxe şi nu sunt în măsură să determine baza de impozitare, 
ele nu pot să proiecteze şi să susțină eficient politici care să promoveze 
interesele propriilor comunități. 

În ultimii ani a fost evident faptul că dependența financiară puternică 
a autorităților locale de guvern a generat evoluții anormale în structura 
politică a autorităților locale. În numeroase cazuri, mass‐media şi câteva 
organizații  neguvernamentale  au  „contabilizat”  situațiile  în  care 
primarii  aleşi  de  cetățeni  au  abandonat  în  timpul mandatului  forma‐
țiunile  politice  care  i‐au  sprijinit  pentru  a  ajunge  în  funcții  sau  au 
renunțat  la  statutul  lor  inițial de  independenți politic  şi  s‐au alăturat 
partidului  aflat  la  guvernare  pentru  ca  astfel  să  poată  beneficia  de 
fonduri mai mari de la bugetul central. 

 

Nu  în  ultimul  rând,  transformarea  activelor  regionale  în 
activități antreprenoriale depinde în mare măsură de voința politică 
a  unui  guvern.  Privatizarea,  concesionările  sau  cel  puțin  accesul 
inițiativei private  în  zone de  activitate  rezervate până  acum doar 
statului  sunt  rezultate  ale  unor  decizii  în  primul  rând  de  natură 
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politică şi, prin urmare,  țin  în mare măsură de decizia guvernului 
central.  

 

Includerea educației antreprenoriale în programele  
de studiu şi de pregătire a forței de muncă 

Includerea educației antreprenoriale în programele de studiu 
din învățământul gimnazial şi liceal şi în programele de pregătire 
a forței de muncă ține cu precădere de guvernul central, care, prin 
Ministerul Educației,  stabileşte politica  în domeniul  educației  şi, 
implicit, stabileşte şi controlează programele şcolare.  

În  procesul  de  descentralizare,  autorităților  locale  li  s‐au 
transferat  atribuții  legate  de  învățământul  preuniversitar. 
Deocamdată,  aceste  atribuții  se  limitează  în  special  la  acoperirea 
cheltuielilor curente şi de capital ale instituțiilor de învățământ, în 
timp  ce  programele  şcolare  şi  politica  de  personal  rămân  în 
responsabilitatea  autorităților  centrale.  Nimic  nu  opreşte  însă 
autoritățile locale să se implice în mai mare măsură într‐un dialog 
cu Ministerul  Educației,  dacă  simt  că  este  nevoie  de  adaptarea 
programelor  şcolare  la  specificul unei  anumite  zone  sau  regiuni. 
Această implicare lipseşte însă în cele mai multe cazuri. De multe 
ori,  autoritățile  locale  văd  transferul  şcolilor  şi  liceelor  în 
responsabilitatea  comunităților  locale mai mult  ca pe o povară – 
trebuie  să  acopere  din  bugetele  locale  o  parte  din  cheltuielile 
acestora – decât  ca pe o oportunitate pentru  comunitate. De  cele 
mai multe ori, nu există nicio  legătură  între mediul de afaceri  şi 
şcoli, iar primarii nu se implică în reducerea diferențelor calitative 
şi  cantitative dintre  cererea  sau măcar nevoia de mână de  lucru 
calificată pe care o au întreprinzătorii sau afacerile din comunitate 
şi oferta provenită din şcoli şi licee.  

În  comunitățile mai mici,  rolul  autorităților  locale  poate  fi 
foarte  puternic,  dincolo  de  aspectele  informale  (toată  lumea 
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cunoaşte  pe  toată  lumea),  mai  ales  atunci  când  este  vorba  de 
construirea unor relații de colaborare dintre şcoală şi piața locală a 
muncii. Primarii  şi cei care dețin  funcții alese  se pot  implica mai 
mult  în  atragerea  de  investiții.  Oricum,  orice  investiție 
semnificativă  în  comunitate nu poate ocoli autoritățile  locale,  iar 
succesul  ei  depinde  şi  de  disponibilitatea  de  a  colabora  cu 
autoritățile  locale. Privind activele  care avantajează net zonele  şi 
comunitățile  rurale  față de  cele  urbane  pentru diferite  investiții, 
liderii din administrațiile  locale pot stimula şi utiliza  în atragerea 
de  investiții mâna  de  lucru  din  zonă, mai  ales  dacă  realizează 
legătura dintre şcoli şi licee şi investitori.  

Este adevărat că “a  face afaceri” nu este ceva care se  învață 
după o rețetă la şcoală. Însă, pe de altă parte, în şcoală se deprind 
elemente  de  bază  în  organizarea  şi  derularea  unei  activități 
economice. Desigur,  în măsura  în care programele  şcolare  includ 
discipline  adaptate  realităților  economice  şi,  mai  ales,  caracte‐
risticilor economice ale diferitelor zone.  

 

Generalizarea sprijinului comunităților pentru 
 încurajarea spiritului de întreprindere 

Implicarea comunității în orice proiect de interes general este 
un factor esențial pentru succes. Cu atât mai mult atunci când este 
vorba  de  găsirea  sau  crearea  sprijinului  comunităților  pentru 
încurajarea  spiritului  de  întreprindere.  Înlocuirea  vechiului 
“spirit” al “caprei vecinului” („să moară şi capra vecinului”), care 
nu  este  nimic  altceva  decât  o  expresie  a  invidiei  şi  frustrării  în 
condițiile propriei neputiințe, cu un spirit concurențial – a face cel 
puțin  la fel de bine şi frumos precum alții sau mai bine – nu este 
un  exercițiu nici uşor, nici  cu  efect  imediat. Autoritățile  centrale 
pot genera efecte de demonstrație  în acest sens,  iar dacă aspectul 
important  al  promovării  bunelor  practici  şi  a  reuşitelor  a  fost 
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neutilizat până acum la nivelul tuturor marilor politici de reforme, 
nu înseamnă că lucrurile nu se pot schimba. 

În  contextul  României,  administrația  este  strâns  legată  de 
deciziile  politice  adoptate  la  nivel  central.  Rolul  şi  interesele 
comunităților  rurale  sunt  adesea  ignorate,  ele  căpătând 
importanță de obicei  în preajma proceselor electorale. Cum mare 
parte  dintre  alegători  provin  din  zonele  rurale,  puterea  de 
mobilizare  a  liderilor  comunităților  din  zonele  rurale  este 
exploatată  eficient  de  decidenții  politici  centrali.  Chiar  şi  între 
două  procese  electorale,  liderii  autorităților  locale  sunt  utilizați 
eficient de către decidenții politici din administrația centrală. Prin 
modul  în care aceştia alocă resurse către autoritățile  locale, ei pot 
stimula  sau  frâna  obținerea  multor  rezultate  la  nivelul  comu‐
nităților  locale.  Puterea  bunei  colaborări  dintre  autoritățile 
centrale şi liderii comunităților locale se poate folosi, prin urmare, 
şi în scopul stimulării autorităților locale în coagularea sprijinului 
propriilor  comunități  pentru  încurajarea  spiritului  de  între‐
prindere.  

 

Sprijinirea antreprenorilor rurali prin alte mijloace decât 
“stimulentele fiscale” 

Serviciile  pentru  sprijinirea  antreprenorilor  rurali  sub  forma 
unor  sisteme de  rețele  care  furnizează  resurse de genul  asistenței 
tehnice  şi  training,  facilitează  accesul  la  capital, pământ  şi  clădiri 
sau la asistență  juridică pot fi stimulente mai bune pe termen lung 
decât acordarea unui  tratament  fiscal privilegiat,  care  îmbracă, de 
obicei, forma scutirilor de la plata unor taxe sau impozite ori plata 
unor impozite şi taxe mai mici. Stimulentele fiscale se dovedesc a fi 
de  cele mai multe ori nesustenabile pe  termen  lung,  iar obținerea 
lor  se  asociază de obicei  cu practicile de  corupție.  În plus,  atunci 
când  ele  devin  nesustenabile  din  punctul  de  vedere  al  finanțelor 
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publice,  este  foarte greu  să  fie  eliminate,  iar perspectiva  în  sine  a 
eliminării lor generează incertitudine crescută în mediul de afaceri.  

Conectarea  antreprenorilor  rurali  la  piețele  externe  – 
naționale,  regionale  sau  internaționale  –  astfel  încât  ei  să  nu 
depindă doar de o piață locală relativ stagnantă este o altă direcție 
în  care  autoritățile  centrale  pot  acționa  pentru  stimularea 
antreprenoriatului rural. Facilitarea accesului antreprenorilor rurali 
sau  al  organizațiilor  profesionale  ale  acestora  la  informație  nu 
presupune  resurse  deosebite  din  partea  autorităților,  ci  doar mai 
multă  transparență.  De  exemplu,  guvernul  alocă  în  fiecare  an 
suport financiar pentru întreprinzători privați care vor să participe 
la  târguri  şi  expoziții  internaționale  unde  pot  găsi  parteneri  de 
afaceri  şi piețe de desfacere. Chiar dacă  acest  suport  financiar nu 
este deosebit de mare, posibilitatea accesării  lui este cunoscută de 
un  număr  relativ mic  de  întreprinzători,  din  cauza  transparenței 
reduse care caracterizează alocarea resurselor publice. Camerele de 
Comerț sunt şi ele un “club” greu accesibil micilor întreprinzători şi 
cu  atât mai mult pentru micii  antreprenori din  zonele  rurale, dar 
tocmai  de  aceea  o  acțiune  coerentă,  care  presupune  implicarea 
autorităților locale şi a celor centrale, menită să crească transparența 
utilizării resurselor publice nu poate să fie decât benefică. 

 

Stimularea inovației şi extinderea sprijinului tehnologic 
Stimularea  inovației  presupune,  în  primul  rând,  existența 

condițiilor  în  care  cei  care  inovează  să  beneficieze  de  valoarea 
noului pe care îl generează. Consolidarea drepturilor de proprietate 
şi  impunerea  respectării  lor  țin  de  acțiunea  autorităților  şi  aceste 
aspecte pot fi, de asemenea, incluse într‐o strategie guvernamentală 
de  sprijinire  a  antreprenoriatului  rural.  Accesul  micilor  antre‐
prenori  rurali  la diferite  tehnologii este  şi va continua să  fie sever 
limitat,  în  primul  rând,  de  resursele  financiare  de  care  aceştia 
dispun.  Diseminarea  bunelor  practici  şi  a  rezultatelor  diverselor 
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metode  de  producție  şi  organizare  este  însă  la  îndemâna 
autorităților.  De  asemenea,  autoritățile  pot  imagina  şi  utiliza 
diferite scheme de discriminare pozitivă şi chiar  financiare care să 
permită accesul antreprenorilor  rurali  la  tehnologii noi. Mai mult, 
autoritățile  ar  putea  să  compenseze  vocea  mai  slabă  a 
antreprenorilor  rurali  prin  adoptarea  unei  practici  care  să 
presupună  că nicio  reglementare  care vizează mediul  rural nu va 
afecta negativ potențialele interese ale acestora.  





CONCLUZII 

 

hiar  dacă  ratele  şomajului  sunt  mai  mici  în  zonele 
rurale,  oportunitățile  de  a  găsi  locuri  de muncă  aici 
sunt mai  reduse,  din  cauza  activității  economice mai 

slabe decât în zonele urbane. În anii următori este de aşteptat ca, pe 
măsură  ce multe  activități  agricole  se  vor  transforma  pentru  a‐şi 
creşte  eficiența, gradul de  ocupare  în  activitățile  strict  agricole  să 
scadă.  Prin  urmare,  este  destul  de  probabil  ca  în  mediul  rural 
problema şomajului să se accentueze în următorii ani.    

Inițiativa  privată  sub  forma  întreprinderilor mici  şi mijlocii 
este mai  redusă  în mediul  rural  în  comparație  cu mediul  urban. 
Deşi mediul rural oferă multe avantaje naturale pentru investiții şi 
pentru  dezvoltarea  activităților  economice  lucrative,  populația 
rurală pare  să  aibă  încă mari  rezerve  în  a  lucra  cu băncile,  iar  în 
condițiile fărâmițării proprietăților agricole şi întârzierii în formarea 
unei  piețe  a  pământului,  valoarea  acestui  activ  rămâne  foarte 
scăzută  şi  astfel  puțin  avantajoasă  în  folosirea  lui  ca  garanție 
acceptată de instituțiile bancare în acordarea de credite.  

Nivelul mai redus de dezvoltare a capitalului uman în zonele 
rurale  în  comparație  cu  zonele  urbane  îngreunează manifestarea 
spiritului  de  întreprindere.  Adaptarea  programelor  şcolare  la 
condițiile specifice diferitelor zone este o precondiție a ameliorării 
acestui  aspect,  care,  în  timp,  se poate  realiza prin  implicarea mai 
pragmatică atât a autorităților centrale (Ministerul Educației), cât şi 
a autorităților locale.  

Autoritățile centrale pot compensa într‐un oarecare grad lipsa 
de  expertiză  din  administrația  locală,  fără  să  împiedice  procesul 
necesar  de  descentralizare  financiară  şi  administrativă  a  țării. 

C 
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Liderii  aleşi  în  comunitățile  rurale  (primari,  consilieri  etc.)  nu  au 
întotdeauna  cunoştințe manageriale  şi  organizaționale  suficiente, 
mai  ales  în  contextul  în  care  de  la  ei  s‐ar  aştepta  să mobilizeze 
sprijinul comunităților pentru încurajarea spiritului antreprenorial.  

Nu  de  puține  ori,  lipsa  unei  infrastructuri  critice  (rețele  de 
drumuri, aducțiuni de apă, energie electrică, canalizare, prelucrarea 
apelor  uzate,  gaz  metan  etc.)  împiedică  dezvoltarea  activităților 
economice  sau  măreşte  costurile  afacerilor,  reducându‐le  astfel 
potențialul de competitivitate. Implicarea autorităților centrale s‐ar 
justifica  în  condițiile  în  care  autoritățile  locale  nu  reuşesc  să  fie 
eficiente  în  atragerea  şi utilizarea  fondurilor  structurale  accesibile 
României după integrarea în Uniunea Europeană.    

Ignorarea  acestor  aspecte  va  genera  agravarea  lor  şi 
accentuarea  în anii următori a disparităților dintre zonele rurale şi 
urbane.  Oricum,  adresarea  acestor  probleme  nu  poate  genera 
rezultate  spectaculoase  imediate,  în  primul  rând,  din  cauza 
volumului  sever  limitat  de  resurse  financiare  de  care  dispune 
România şi a factorilor de natură culturală şi educațională.  

În  6‐10  ani,  o  strategie  guvernamentală  implementată 
consecvent  poate  genera  însă  rezultate,  mai  ales  dacă  se 
concentrează pe încurajarea antreprenoriatului rural, care să creeze 
noi  locuri  de  muncă  în  mediul  rural,  să  asigure  accelerarea 
restructurării  proprietăților  agricole  şi  protecția  mediului.  Ca 
rezultat, veniturile  locuitorilor din zonele  rurale vor creşte  într‐un 
mod  sustenabil  şi,  pe  această  bază,  condițiile  de  viață  în mediul 
rural se vor îmbunătăți.  

Dezvoltarea  unei  asemenea  strategii  presupune  ieşirea  din 
autism a  instituțiilor administrației centrale care generează politici 
în  domeniile  agriculturii,  finanțelor  publice,  muncii  şi  protecției 
sociale,  educației,  administrației  publice  şi mediului.  Programe  şi 
proiecte izolate ale acestor instituții nu pot produce decât rezultate 
izolate  şi  risipesc  resurse.  O  abordare  coerentă  însă  permite 
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formularea  de  priorități  şi  poate  elimina  barierele  din  calea 
dezvoltării  inițiativei  private,  în  special  din  calea  dezvoltării 
antreprenoriatului rural.  

O  strategie  guvernamentală  care  ar  încuraja 
antreprenoriatului  rural ar putea  să urmărească  cinci priorități: 1) 
ajutarea sectorului privat să identifice oportunități pentru investiții; 
2)  îmbunătățirea  calității  sistemului  de  educație  prin  adaptarea 
pregătirii  populației  din  zonele  rurale  la  specificul  zonelor  şi  la 
cererile potențialilor investitori şi antreprenori; 3) creşterea calității 
administrației  publice  în  zonele  rurale;  4)  modernizarea  şi 
extinderea  infrastructurii  publice  critice  din  zonele  rurale;  5) 
furnizarea  de  asistență  tehnică  pentru  comunitățile  rurale,  astfel 
încât  să  se  identifice  şi  să  se  coordoneze  lucrările  de  investiții 
publice.  

Această abordare a fost utilizată în Polonia, care acum este un 
exemplu  de  succes. Desigur,  pot  fi  construite  şi  alte  abordări,  cu 
proiecte diferite  în  funcție de caracteristicile  specifice ale unei  țări 
sau regiuni şi în funcție de interesele care se doresc a fi promovate, 
dar, oricare ar fi abordarea aleasă, succesul sau eşecul unei strategii 
de  încurajare a antreprenoriatului rural se măsoară  în numărul de 
locuri de muncă nou create,  în creşterea veniturilor populației din 
zonele  rurale,  în numărul de  întreprinderi  înființate  şi,  în cele din 
urmă, în diferențele în bine în standardul de viață al populației din 
zonele rurale.  
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